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Egy szauna elkészítése ma még kevesek számára elérhető luxusnak 
tűnik. Ha abból indulunk ki, hogy viszonylag nagy a helyigénye, 
jelentős elektromos teljesítményre van szüksége, és természetesen 
az elkészítése is igen költséges, akkor az előbbi feltétlenül igaz. Talán 
mégis lehetséges olyan gazdaságos megoldást ta lá ln i, amellyel sokak 
számára megvalósíthatóvá válik ez az egészséget és közérzetet javító  
berendezés.

Arra gondolunk ugyanis, hogyha egy 
kisebb-nagyobb lakóközösség össze
fog, a lakóház valamelyik alkalmas közös 
helyiségét használják fel erre a célra, már
is elérhetőbbnek tűnik a cél. Ha az elké
szítést nagyrészt sajátkezűleg közösen 
végzik, az anyagköltséget sokfelé oszt
hatják, már nem is kell olyan nagy össze
gekben gondolkozni. Ugyancsak gazda
ságossá válik a közös üzemeltetés, ha a 
hét egy vagy két előre megbeszélt idő
pontjában fűtik fel a szaunát, és néhány 
órát folyamatosan üzemeltetve sokan ki
élvezhetik jótékony hatását.

A következőkben bemutatott leírást te
hát elsősorban olyan kis közösségeknek 
ajánljuk, amelyek mozgósíthatók egy kö
zös ügy érdekében.

A szaunafülke (1) helyigénye nagyjá
ból 2X2 m-es négyzet, ehhez párosítani 
kell még egy zuhanyozófülkét, amelyet 
közvetlenül a szauna mellett célszerű el
helyezni. Ez legfeljebb 2 m2 alapterületet

igényel. Szükséges még egy öltöző, 
amely a szauna méretéhez igazodva kb. 
3 m2-en (2X1,5 m) megoldható.

A helyigény tehát nem túlságosan 
nagy: véleményünk szerint sok társas
házban áll rendelkezésre ekkora szabad 
terület. A következő figyelembe veendő 
szempont a vízigény. A tusoláshoz lega
lább hideg víz szükséges (ez az igazi!), 
valamint padlóösszefolyós lefolyó veze
ték. Az öltözőnek mindenképpen, de le
hetőleg a tusolónak is szükséges szellő
zési lehetőség. A szaunafülkének nincs 
szellőzése, friss levegőt csak az ajtón ke
resztül kap, illetve a szaunakályhán ke
resztül. Legpraktikusabb egy ablaktalan 
sarokrészbe beállítani, így két felület kül
ső borítását megspórolhatjuk.

A szaunának két kulcseleme van; a 
gondosan hőszigetelt fülke (2) és a sza
unakályha. Ez utóbbi elemmel részben
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azért nem foglalkozunk külön, mert ké
szen kapható, másrészt pedig igen nagy 
elektromos teljesítményű külön hálózatot 
igénylő berendezés, amelynek nemcsak 
az elkészítése, hanem a bekötése is 
szakembert igényel.

Maradjunk tehát a veszélytelen, és 
speciális szakértelmet nem igénylő saját
kezűig is elkészíthető résznél, a sza
unafülkénél. Ennek leírásánál még egy 
gondolatot ki szeretnénk emelni. Ha vala
kit a szauna egyáltalán nem érdekel, de 
lakásában hő- vagy hangszigetelési 
problémával küszködik, akkor ugyanezt 
a megoldást alkalmazhatja egy vagy két 
kritikus falfelület beborítására is.

A szauna vázkerete 60X60 mm ke
resztmetszetű fenyőstafliból készül. 
Ezek alkotják a függőleges sarkokat és 
az alsó-felső vízszintes összekötőket 
(rajzunkon). E kereten belül 40X60 mm 
keresztmetszetű merevítő-távtartókat 
kell beépíteni. Az így kialakított lécrácsba 
illeszthetők be a szigetelő táblák (2). A 
rácsszerkezet kereszteződési pontjait 
egyszerűen szegezéssel (5), vagy csa-

A  budapesti Skála 
Prizma Áruházban 

falburkoláshoz, 
falszigeteléshez, 

szaunakészítéshez 
szükséges faanyagok, 

szigetelőanyagok, 
kézi és gépi szerszámok 

beszerezhetők.

Aki az adóhatóság által kibocsátott 
igazolással rendelkezik, a helyszínen 

áfa-mentesen vásárolhat.

varozással fogathatjuk össze. A sarkokat 
érdemes csapozással megerősíteni (6).

Az építkezést természetesen lentről 
indítva (3) legalulra egy 20 mm vastag 
pozdorjatábla kerül. Erre jön a lépésálló 
szigetelő réteg, majd a párazáró réteg. 
Az oldalfalak is a szigetelő alapra épül
nek rá. A fülke belső padlóborítása hajó
padlóból készülhet. A padlózat és az ol
dalfalak összeépítésénél tökéletesen pá
razáró szigetelést kell kialakítanunk, 
hogy a hőszigetelő anyagot megvédjük a 
nedvességtől. Az alsó párazáró fóliát 
ezért visszahajtva fogassuk be a csapo
zásba. Az oldalsó (a szigetelőtáblára ka
sírozott) párazáró fólia fedjen rá az alsóra 
és a belső lambéria borítással erősen 
szorítsuk le a léckeretre.

Itt térünk ki a szigetelőanyagra. Leg
praktikusabb, ha a padlózat alá legalább 
5 cm vastag lépésálló kőzetgyapot pap
lant teszünk. Az oldalfalak és a mennye
zet rácsszerkezetébe természetesen 
már nem szükséges a lépésálló típus. A 
fóliázott kőzetgyapot táblák mérete hatá
rozza meg a lécrács kiosztását. Szóba 
jöhet még a poliuretán szigetelés, de ez 
drágább. A polisztirol hab (Hungarocell) 
is megfelelő lehet, bár ennek hőszigetelő 
képessége nem éri el a kőzetgyapotét. 
Az üveggyapot paplan (Therwoolin) min
den szempontból megfelelő, de valami
vel ugyancsak drágább.

A szigetelőanyag a két szabad oldalfa
lon külső-belső lambéria vagy hajópadló 
borítás közé kerül. A párazáró fólia a bel
ső fal mögött védi a szigetelőanyagot. A 
fal felőli oldalaknál a külső lambériaborí
tás elhagyható. Egy léckeretet közvetle
nül a falra erősítsünk fel, s ezzel egy zárt 
légréteget hozunk létre, amely már eleve 
jó hőszigetelő. A légréteget a keretre fe
szített fóliával tesszük tökéletesen zárttá. 
Erre kerül a lécrács, kiosztásaiba pedig a
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Skála Prizma GTUhCfZ  
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Budapest X., Gyakorló köz 2—6. 
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szigetelőanyag, belső oldalán a párazáró 
fóliával. A belső lambériaborítás már 
ugyanolyan, mint a szabad falaknál. 
Ugyancsak a szabad falak kialakításával 
azonos a mennyezet rétegezése. A sarok
éleket szegélylécekkel zárjuk le. Minde
nütt ügyeljünk a tökéletes zárásra, hiszen 
a meleget és a párát ,,meg kell fognunk”.

Az ajtó kialakítása ugyancsak az oldal
falakéval azonos. A pánt kiválasztásakor 
figyeljünk arra, hogy legyen állítási lehe
tőségünk. Lényeges ugyanis, hogy az aj
tó mind a négy oldalélénél felfeküdjön a 
keret gumitömítésére (tömítésként a 
gépkocsiajtók profilgumiját ajánljuk). A 
zároldalon mágneses ajtócsappantyú a 
legpraktikusabb. Reteszt sem kívülre, 
sem belülre nem szabad felszerelni. Egy 
gondosan tömített Thermopan üvegezé
sű ablakot viszont ajánlatos.

A szaunafülke egyetlen szellőzőnyílá
sa a szaunakályha mögött lehet. Ezt sza- 
bályozhatóan kell kialakítani. A fülkébe 
lehetőleg két — független biztosítóról 
működő — lámpát szereljünk. Ezeknél 
ugyancsak alapvető szempont a tökéle
tes vízzáróság: gondosan tömített hajó
lámpák megfelelnek. A kapcsoló termé
szetesen a fülkén kívül legyen.

A belső tér (4) kialakítására nincsenek 
megkötések. Fülkénk mérete három kes
keny pad elhelyezését teszi lehetővé, 
amelyeket gyalult colos fenyődeszkából 
készítsünk el. A padok két vége a fülke ol
dalfalára csavarozott párnafákra tá
maszkodik. A párnafákat olyan helyen 
rögzítsük, ahol a belső borítás mögött a 
staflirács fut. A padok fejtámasza és a 
háttámla a pádéval azonos anyagból ké
szülhet, ezek azonban nem lényeges 
elemek. A fa alkatrészeket gombásodás 
ellen Xylamonnal érdemes kezelni. 
Egyéb bevonatot sem kívül, sem belül 
nem igényelnek.

Az adott méretű szaunafülkéhez 7,5 
kW elektromos teljesítményű szauna
kályhát ajánlunk. A bevezetőben leírtak 
szerint ezt készen érdemes megvásárol
ni, a hálózat kiépítését pedig szakember
rel elvégeztetni.

P
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A #  BIACK&DECKER ajándéka
A bemutatott BD 651 -es készüléket azok között sorsoljuk ki, akik ezt a kupont név
vel és címmel ellátva szerkesztőségünkbe 1992. április 30-ig beküldik.

Lapunk hátsó borítóján a Black and Decker BD 651 típusú gépét láthat
ják olvasóink. Úgy gondoltuk, sokakat érdekelhet, mit is tud, mire is 
való igazán ez a fúrógép, ezért kértünk egy mintadarabot a gyártó cég
től (1). A Black and Decker felajánlotta, hogy a próba —  a világért sem 
neveznénk nyúzópróbának, inkább ismerkedésnek —  után a fúrógépet 
kisorsolhatjuk olvasóink között.

Először is tiztázzuk a BD 651 -es lényegét: 
nem az elterjedt ütve fúró gépről van szó 
(amelynél a tengelyirányú mozgást egy kör- 
möstárcsa hozza létre — a német nyelvű ka
talógusokban ezeket Schlagbohrmaschine- 
nak nevezik), hanem pneumatikus fúrókala
pácsról (Bohrhammer). A 450 watt teljesít
ményű fúrógép tengelyirányú kalapáló moz
gását egy légdugattyú hozza létre, amelynek 
beton fúrásakor óriási előnyei vannak.

A körmöstárcsás ütve fúró gépeket tiszta

alatt a dugattyús rendszer 2000 ütést mér a 
fúróra, tehát az alacsony fordulatszámon ke
vésbé melegszik a fúróhegy, ugyanakkor ha
tásos a betonfúrás.

Mint általában a pneumatikus fúrógépek
nek, ennek a készüléknek sem hagyomá
nyos tokmánya van, hanem ún. SDS-plus 
befogója (2). Ez a fúrószáron levő hornyok 
segítségével rögzíti a speciális SDS csigafú
rókat. (Az SDS-plus rendszert más márkák is 
használják.) Természetesen egy hagyomá-

róként kívánják használni. Külön tartozék
ként vásárolható meg az a befogópatron, 
amely az SDS befogószerkezetbe rögzíthe
tő, kiálló menetes szárára pedig hagyomá
nyos tokmány hajtható fel (3). (A Száva utcai 
Black and Decker szaküzletben 1320 forin
tért láttunk SDS befogópatront, és 1800-ért 
max. 0 1 3  mm-es tokmányt.)

A hagyományos fúróüzemben vehetjük jó 
hasznát az igen finoman kezelhető elektroni
kus fordulatszám-szabályozónak (amelynek 
természetesen maximum-beállítója és rög
zítője is van), valamint a fordulat-irányváltó- 
nak (4). E kiegészítések segítségével a BD 
651-es csavarhajtóként is jól használható. A 
nagy nyomaték és kis fordulatszám ehhez ki
fejezetten kedvező. Bár ebben a teljesít
ménytartományban a biztonsági kuplung 
még nem általános, a 651-esbe beépítettek 
ilyet.

szívből nem is ajánljuk betonfúrásra, mert 
élettartamukat ez az üzemmód nagyon lerö
vidíti. Ráadásul a működési elvükből adódó
an vagy magas fordulatszámon pörgetjük 
őket (akkor átfúrják a betont, de könnyen elé
getik, kiolvasztják a vídiabetétes csigafúrót) 
vagy alacsonyabb fordulaton kíméljük a fúró
gépet (ekkor viszont az ütésszám, s ezzel a 
fúróteljesítmény is lecsökken).

Nem így a pneumatikus fúrókalapácsok. A 
BD 651-esnek a legnagyobb fordulatszáma 
is csak 1400 percenként. Ugyanennyi idő

nyos csigafúró szárát ezzel a befogószerke
zettel nem lehet rögzíteni. A konstruktőrök 
azonban gondoltak azokra is, akik a BD 651 - 
et a pneumatika kikapcsolásával normál fú-

Következő számunkban 
a Black and Decker

BD 252 
„QUATTR0”

típusú fúrógépét 
fogjuk bemutatni 

és kisorsolni.

PNEUMATIKUS ÜTVE FÚRÓ A BD-TŐL
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TEGYE SZÍNESEBBE 
A HÉTKÖZNAPOKAT!

PACE SS 6060 beltéri egység: MTI LNBF 1,2
•  60 csatorna •  sztereo Wegener PAN D A 1—4 sztereo •
•  9 mono hangcsatorna •  hangfrekvencia 5,0—10,0 M H z •
•  kijelzés-beállítás a képernyőn — SCART-csatlakozók •
•  távirányítás

SATSYSTEM 90 cm-es offset antenna
korróz ió - és UV-sugárzásálló •  egyszerű szerelhetőség 
K O M P LE TT SZETT Á R A  CSAK 33 900 Ft (á fá-va l)

KIVÁLÓ VÉTELMINŐSÉGŰ MŰHOLDAS TV- ÉS RÁDIÓ
PROGRAMOKKAL

L A K Á S Á B A  JÖ N  A Z  E G É SZ  V IL Á G !
M egvásárolható: FERROGLOBUS Golyóscsapágy üzlet
Budapest IX., Drégely u. 3. Tel.: 133-4946,134-3513
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KOMBINÁLT
GYEREKBÚTOR
Bútordarabunk bemutatását két tényező is 
indokolja. Egyrészt a kész bútorok 
drágasága, hiszen ma már a gyermekágyak 
ára vetekszik a felnőtt méretűekével.
Fontos szempont azonban a többcélúság is. 
Elkészítésével nemcsak egy emeletes ágyat, 
hanem kitűnő' torna- és látszólehetőséget 
biztosítunk az apróságok számára.

A kiindulás lehet két készen megvásárol
ható bordásfal, amelyek az emeletes ágy 
legfontosabb tartóelemeit jelentik. Mivel 
azonban ez sem olcsó mulatság, érdemes a 
bordásfalat is sajátkezűleg elkészíteni. A lét
rák függőleges lábait (4) minimum colos gya
lult fenyődeszkából vágjuk le (200x30 mm az 
ajánlott méret), a 0  35—45 mm-es fokokat 
(3) pedig faesztergálással készíthetjük el, 
vagy szerszámnyélként készen beszerez
hetjük. A fokok számára szükséges átmenő 
furatokat (2) úgy fúrjuk ki, hogy a farudak 
szorosan illeszkedjenek beléjük. Ez termé
szetesen még nem elégséges biztosítás. El
fogadható megoldás, ha a rudak vége felől 
ferdén beütött szegekkel és enyvezéssel 
rögzítjük a kötést. Jobb azonban, ha csava
ros kötést alkalmazunk: a rudak végébe és 
külön e célra készített zárógombok vakfura
taiba kétkomponensű műgyanta ragasztóval

anyát ragasztunk, majd levágott fejű csavar
ral összehúzatjuk a rudat és a zárógombot.

A négy kereszttartó (^szilárd rögzítésének 
ugyancsak nagy jelentősége van, mert félig- 
meddig egy tornaeszközről van szó és búto
runknak nincs egy olyan hátfala, amely az 
egészet stabilizálná. A dinamikus igénybevé
tel elviselésére kétszeresen is felkészítjük az 
emeletes ágyat. A csatlakozási pontokat leg
alább 3—3 köldökcsappal (7) merevítsük ki, 
emellé átmenő csavarokat ajánlunk süllyesz
tett fejjel és anyával vagy díszes fejű záróa
nyával. A stabil kötés mellett is ajánlatos az 
egész bútordarabot a falhoz kikötni. Ha a fal 
felőli két létralábat a felső részénél egy-egy 
kis laposacél darabka közbeiktatásával a fal
ba helyezett műanyag tiplihez csavarozzuk, 
akkor biztosan nem lesz problémánk.

Hátravan még a matracok betétjeként 
szolgáló 18 mm-es rétegelt lemez vagy vas

tagabb pozdorjalap (6) beszerelése. A betét
lapokat úgy helyezzük el, hogy pontosan két- 
két létrafok közé essenek. Hosszirányú el
mozdulásukat ez gátolja meg. A betétlapok a 
hosszmerevítőkre több ponton felcsavaro
zott és köldökcsapokkal is megerősített lé
cekre (1) támaszkodnak fel. A nagyobb biz
tonság érdekében még két-két keresztmere
vítőt (5) is csavarozzunk be. Ezeknek egy
részt az a szerepe, hogyha a betétlap túlsá
gosan behajolna, akkor a kereszttartókon 
felütközve nem csúszhat le a hossztartókról. 
Másrészt a két ágyoldalt összekötve ugyan
csak a szilárdságot növelik.

A kombinált bútor színezését a gyerekszo
bához illesszük. Mintadarabunk falemez ré
szei sötétkék színűek, míg a bordásfal létra
fokai lakk bevonatot kaptak. Az alsó ágy alá 
ágynemű- és játéktartónak használható gör
gős rekeszek tolhatok.

LAKBERENDEZÉS 4/7



Ha valaki mostanában 
vágóeszközt akar vásárolni, igen 

sokfajta kés között válogathat. 
Van kitolható pengéjű, letörhető  

hegyű, lapos és vastag nyelű, 
cserélhető pengéjű és még 

ki tudja, hányféle. Akad persze 
közöttük olyan is, amellyel 

többféle munkát végezhetünk, 
mint pl. az itt bemutatott 

szerszámmal, a Multi Tool-lal is.

Nyelének egyik felében PVC-padlók be- 
szabására, karton vágására alkalmas, 
egyenes élű penge (1) lapul, amelyet 
mint egy zsebkést lehet kinyitni. A pen
gét azonban kinyitott helyzetben nem 
rugó rögzíti. Teljes kihajtása után kissé 
hátratolva kell a nyélbe visszacsúsztat
ni, ekkor a penge felső kivágását a nyél 
belsejében kialakított „retesz” rögzíti. A 
nyélből kiálló penge hossza40 mm, s 0,6 
mm vastag anyaga igen kemény, éltartó.

A kés műanyag nyelének ívesen ösz- 
szefutó vége másik vágószerszámot, 
nevezetesen egy kerekes üvegvágó be
tétet rögzít (2). A kerék átmérője 6 mm, s 
viszonylag kis nyomással is úgy vágja az 
üveget, mint a kés a vajat. S nemcsak a 
vastag üveget karcolja be jó mélyen, ha
nem a csempelapokat is. Mivel a kerék 
jól látható, a legszabálytalanabbul futó 
vonalon is könnyűszerrel végigvezet
hetjük. Ez természetesen nem jelenti 
azt, hogy egy sűrű hullámú szinuszvonal 
üvegre karcolása után azt egy mozdu
lattal úgy pattinthatjuk szét, hogy az 
pontosan a bekarcolás mentén váljon 
ketté. Viszont ennél enyhébb ívű alakza
tok bemetszése után mindenkor köny- 
nyen kettéválaszthatjuk az üveget (3).

Egyenes vágáskor a kereket közrefo
gó betétszárak közül azt illesszük a vo
nalzó éléhez, amelyik sima. A kerék ten
gelyéül szolgáló csap domború feje min
dig az átellenes oldalon legyen, mert 
csak így lehet az üvegvágót pontosan a 
vonalzó éle mentén akadálytalanul és 
könnyen végighúzni. Mivel az üvegvágó 
kerekét jól látjuk, vágóélét egyszerű a 
pontos méretre állítani, nem kell a gyé- 
mánthegyű üvegvágóknál szokásos rá
hagyással bíbelődnünk. A késnyélen a 
vékony csíkok letöréséhez szükséges 
üvegfogó hornyok is megvannak, ame
lyek 3 és 5 mm vastag anyagok közrefo- 
gására alkalmasak.

A Multi Tool nyele még egy késélező 
acélkorongpárt is tartalmaz (4). A késé
lező korongok rögzített helyzetűek, ám 
ha adott helyzetükben peremük már 
megkopott, a műanyag nyél két összefo
gó csavarjának oldása és a rögzítőék ki
emelése után a korongok elfordíthatok, 
majd az ékkel újból rögzíthetők. így az 
élező korongok igen hosszú életűek.

A kombinált vágószerszám vélemé
nyünk szerint jól használható, s főleg 
azoknak a figyelmébe ajánljuk, akik az 
eddig használatos üvegvágókkal nem
igen értek el sikereket.

A komplett Multi Tool-garnitúra egy- 
egy darab tartalék késsel, vágókerékkel 
700 Ft, a külön vásárolt kés és vágóke
rék 200 Ft.

A vágószerszámot és tartozékait gyártja és forgalmazza a BEY INTERNATIONAL KFT. 

Információ és megrendelés levélben: Budapest 1352 Pf. 15. Postán utánvéttel szállítunk.

UNIVERZÁLIS
VÁGÓSZERSZÁM
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Ezúttal igen izgalmas témával szeretnénk modellező olvasóink 
fantáziáját megmozgatni, mégpedig az előző számunkban bemutatott 
modellmódosítások folyományaként. Mitől lesz élethűbb pl. egy 
felnyitott ajtajú jármű? Természetesen ha áll mellette — mint előző 
számunk címképén is — egy-két emberfigura. Nemcsak egyszerűen 
odaállítva, hanem a szituációhoz igazodó mozdulatba dermedten, mint 
egy pillanatfelvételen. Most tehát e „figurázáshoz” kívánunk néhány 
ötletet, gyakorlati fogást felvillantani.

A figurák választékát tekintve a milita
ri, azaz katonai modellek készítői tagad
hatatlanul előnyösebb helyzetben van
nak a polgári járműveket kedvelőknél. 
Ez azonban ne kedvetlenítsen el senkit, 
találékonysággal sok minden megold
ható. A hazai modellüzletek kínálatában 
pillanatnyilag 1 /2 4 ,1 /20 és 1 /12 léptékű 
figurák kaphatók. Mindegyiket a szoká
sos módon, darabokból kell összera
gasztani, majd valamennyit a ragasztási 
helyek lemunkálása után festéssel kell 
életszerűvé tenni. (Azt már csak mellé
kesen jegyezzük meg, hogy pl. a kami- 
onmodellekhez is gyártanak a kiegészí
tő darabok között 1/24-es figurát, ez 
már nálunk is kapható.) A figurákat nem 
magunknak kell megformálni, ellenben 
kisebb igazításokat feltétlenül célszerű 
elvégezni rajtuk.

Eleinte csak egyszerű-„életképeket” 
alakítsunk ki. Nyitott motorháztetejű au
tóhoz odailleszthetünk pl. egy vitatkozó 
párt vagy a motortérbe éppen benyúló fi
gurát. Előbb a mindenkori szituációt kell 
elképzelni, majd a figurák közül a célnak 
legmegfelelőbbet kell kiválasztani. A be
állított alakot minden oldalról szemléljük 
meg, igyekezzünk, hogy mozdulata ter
mészetesnek tűnjön. Ha szükséges, a 
karok, a lábak vagy a fej helyzetén fris
sen ragasztva még változtathatunk, vé
gül a rögzített testrészeket hagyjuk 
megszilárdulni. Egy-egy mozdulatnál 
előfordulhat, hogy a testrészeket szét-

vágás után elég jelentősen át is kell 
„szabni”.

Ezt követően az alakról szikével vagy 
csiszolással távolítsuk el a sorját és az 
egyéb formázási pontatlanságokat. Kü
lönösen a végtagok felületét, a kézfeje
ket és az ujjakat munkáljuk simára. Az 
ujjak közeit is érdemes kiigazítani, sor- 
játlanítani. A hónaljakat, a lábak belső 
oldalát stb. is vegyük kezelésbe, mert 
bár ezek nehezen hozzáférhető felüle
tek, nagyon szembeötlőek. A munka be
fejezéseként a figurák talpába nyomjunk 
lecsípett fejű, felhevített gombostűt, an
nál fogva szúrjuk egy kis fakockába vagy 
lécdarabba, hogy a továbbiakban biz
tonságosan dolgozhassunk rajtuk.

Az alapozással kezdjük, majd a figurát 
aprólékos kifestéssel alakítsuk valóság
hűvé. E munkákhoz matt vagy esetenként 
selymes fényű festékeket válasszunk, fé
nyeset soha! Csak olyan szórópisztolyt 
használjunk, amely vékony vonalak fel
festésére is alkalmas. E célra a vékony 
ecsetek is megfelelnek, sőt, az arcok és a 
ruházat mintázatainak megfestéséhez 
csak tűecseteket használjunk.

A figurák alapozásához többnyire 
megfelel a fehér, hígított, átszűrt Wallkyd 
falfesték is. Nagyon vékonyan szórjuk 
vagy ecsettel kenjük fel az alakokra, 
szükség esetén két rétegben, hogy jól 
takarjon. A matt felületen kiütköznek az 
esetleges sorjátlanítási hibák, amiket 
még most ajánlatos végleg eltüntetni,

majd újból lealapozni Az arcra nagyon 
ügyeljünk, mert a mélyedésekben köny- 
nyen megül a festék, letompulnak a fi
nom részletek. Ezt a festék gyors felita
tásával haladéktalanul korrigáljuk. Vár
juk meg az alapozófesték tökéletes szá
radását, s csak ezt követően folytassuk 
a festést.

A szabadon maradó testrészek beszí- 
nezéséhez is használhatunk Wallkyd- 
ot, ám a testszínnél a fehérhez külön kis 
tégelyben keverjünk piros, okkersárga 
és barna színekből megfelelő tónusú 
festéket. Színazonosításhoz használjuk 
kézfejünk bőrszínét, s a festéket kis fe
hér papírcsíkra nagyon vékonyan kenjük 
fel. Várjuk meg a színminta teljes szára
dását. Ha sikerült a kívánt színt kikever
ni, vonjuk be vele vékonyan, ecsetnyo
mok nélkül a figura testrészeit. Ha szük
séges, másodszor is fessük be a testré
szeket.

Az arc kifestése nehezebb feladat. A 
figurák mellé adott útmutatók a munka- 
folyamatot elég részletesen ismertetik, 
ezért itt csak néhány apró fogást muta
tunk be. A szem nagyon fontos, ám a kis
méretű figurákon nehéz megfesteni. A 
szemüreget előbb érdemes aláárnyé
kolni (1). A szemöldökök ívét nagyon fi
noman, alig hangsúlyozottan húzzuk 
meg, s csak ezután fessükfel a szemgo
lyó fehérjét, majd száradása után az 
íriszt (2). Csőtollal pöttyentsük rá a pu
pillát (3), s végül egy lazúros, tehát erő
sen felhígított, fehér festékbe mártott, 
majd kinyomott tűecsettel adjuk meg a 
szemgolyók parányi fényfoltocskáit (4). 
A szemgolyók fehérjét ajánlatos egy ke
vés áttetsző lazúros szürke színnel a 
szélek felé eső részeken letompítani.

Az arc árnyékosabb részeit a testszí
nű alapfestékkel nagyon vékonyan fes
sük be (2). (Az alapfestékhez cseppnyi 
barnát, ill. pirosat keverhetünk, hogy sö- 
tétebb árnyalatú legyen.) Hígítós, ki
nyomkodott ecsettel itassuk fel, mossuk 
le a felesleges színezéket, így alakítsuk 
ki a folyamatos színátmenetet (3, 4).
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A mélyebb árnyékokat újabb lazúros ré
teg ráfestésével sötétítsük le. Ilyen he
lyek pl. a hajkorona melletti, alatti felüle
tek és a nyak áll alatti része. Vigyázzunk, 
az árnyékok sehol se legyenek határo
zott kontúrnak és sötétbarnák! Az ajkak 
színét se hangsúlyozzuk ki túlságosan!

Az arcok kifestése igen nagy türelmet 
és ügyességet igénylő munka. A figurák 
haját többé-kevésbé finoman megmun
kálttincsek alkotják, ám ha a simább ré
szeket szike élével rovátkoljuk, „felbor
zoljuk” , ezt a munkát megkönnyíthetjük. 
Ha ugyanis a hajzat alapszínét véko
nyan, jól fedő rétegben terítjük fel, a fes
ték száradása után egy világosabb vagy 
sötétebb tónusú, festékbe mártott, ki
nyomott szőrű ecsettel a bábu hajának 
felszínét érintve feshetjük be a hajszála
kat. Érdemes a matt festékbe igen kevés 
selymes fényű festéket vagy híg színte
len lakkot keverni, hogy a hajnak mégis 
legyen egy kis fénye. A nyaknál célszerű 
finom bemosással kialakítani a hajkoro
na tövének átmenetét is.

Következő feladat a figurák ruházatá
nak megfestése. Ha e műveletnél meg
remeg a kezünk, akkor többnyire vala
mely lefestett testrészre téved az ecset. 
Az ilyen hibákat nagyon nehéz kijavítani. 
A bábukat a jobb fogás érdekében cél
szerű fatömbre szúrva festeni. A fejüket 
textíliával bevont dobozra támaszthat
juk. Mozdulatainkat fontoljuk meg, s 
könnyed, de biztos kézzel kezeljük az 
ecsetet, akkor alig fogunk hibázni.

A ruházatnál ajánlatos kerülni a rikító, 
erős színeket. Az élénk árnyalatokat ke
vés fehér festékkel tompítsuk le (termé
szetesen csak matt festékeket használ
junk, mégpedig kevés hígítóval). Sely
mes fényű festéket bőr, műanyag, se
lyem „utánzásakor” használjunk. A ru
házatnál is előbb az alapszíneket fessük 
fel, majd a bevonat teljes kiszáradása 
után egy leheletnyivel sötétebb árnyala
tú festékkel tegyük hangsúlyosabbá a 
gyűrődések alatti árnyékokat (5). Az ár
nyékolást kinyomott szőrű ecsettel, 
többszöri ráfedéssel igyekezzünk kiala
kítani, lehetőleg kontúr nélküli átmene
tekkel. A lábbeliknél a cipő anyagához 
igazodva válasszunk selymes fényű, il
letve matt festéket. Az esetleges finom 
részeket, tűzéseket, gombokat, pólófel
iratokat és más aprólékos mintázatok 
árnyékolását hegyes tűecsettel, esetleg 
ék alakúra köszörült acéltűvel húzzuk 
be (6). Igyekezzünk e mintáknál határo
zott kontúrokat kialakítani. Ha elkészült 
az élethű figura, a valóságos élet jelene
teit utánozó diorámákat rendezhetünk 
be. A megrendezett mozzanatok sokfé
lék lehetnek.

Az autó motorházának felnyitását egy 
ifjú hölgy is elvégezheti, s a kerékcsere 
is hálás téma. A régi, elegáns Bugattit a 
fiatalok csodáló csoportja veheti körül. A 
motorkerékpárok kedvelői az 1/12-es 
léptékű szerelőből és versenyzőből ala
kíthatnak ki egy szerelő párost. A szer
számokat ugyancsak készletben lehet 
megvásárolni, legtöbbjük kis módosí
tással (megkoptatva) egy félig kész jár
mű köré állítható, sőt néhány, már kész

motor is belefér a „képbe”. Ezenkívül 
van még három motorversenyző figura 
is — két ülő és egy gépet toló —, amelye
ket más, érdekesebb jelenethez, pl. bu
kások ábrázolásához is kitűnően beállít
hatunk. Ez utóbbiakhoz jól hasznosítha
tók az eredeti bukásokról készült fotók, 
amelyek alapján a beállításokat elké
szíthetjük.

A különleges helyzetekhez a bábukat 
szinte mindig módosítani kell. A cél, 
azaz a mozdulatok valóságossá tétele 
érdekében minden testrészt levágha
tunk, s szükség szerinti szögbe állítva 
ragaszthatunk vissza a helyére. Ra
gasztáshoz lehetőleg benzolt vagy más 
oldószert használjunk, így szilárdabb 
lesz a kötés, s a ragasztási hegeket is 
könnyebb eltüntetni. Az átalakításnak 
korlátái vannak, álló bábukat pl. csak 
előre lehet dönteni, azokat ülővé, gug- 
golóvá alakítani már nem tudjuk.
Nagy figyelmet fordítsunk a kézfejekre, 
különösen, ha azokba valamit, pl. szer
számot, kormánymarkolatotstb. szeret
nénk illeszteni. Beállításkor a kézfe- 
je(ke)t csuklóban vágjuk le, s megfelelő 
szögbe csiszolás után ragasszuk vissza 
a helyükre. Némely esetben az ujjakat is 
beljebb kell hajlítani, amit óvatos mele
gítés után végezhetünk csak el. Ez na
gyon kényes művelet, mert közben az 
ujjak deformálódhatnak. Ezzel csak a 
legvégső esetben kísérletezzünk, s ak
kor is nagyon lassú felmelegítés után,

amikor a sztirol éppen képlékennyé 
kezd válni. Ám ha egy mód van rá, válasz- 
szunk ki olyan mozdulatot, amely nem 
igényli az ujjak behajlítását. Olyan átala
kításra egyáltalán ne vállalkozzunk, 
amelynek során a ruházat lényegesen 
módosulna, mert a változtatás nagyon 
szembeötlő lesz, s a figura esetlenné, 
„deformálttá” válik.

A festéskor vegyük figyelembe, hogy 
a matt festékek sem teljesen mattak, 
pontosabban csak akkor, ha a lefestett 
felületet többé soha nem érintjük meg. A 
ruházat festésekor a mélyebb árnyéko
kat finom, bemosott átmenetekkel kell 
tarkítani, mert csak úgy lesz plasztikus a 
ruhadarab. A beavatkozás során vi
szont a matt festék fokozatosan kif énye- 
sedik. Nagyméretű alakoknál szép, matt 
felületet ad a diszperziós falfesték leüle
pedett pigmentje, pontosabban annak a 
hozzá való színezőpasztával kikevert 
árnyalata. Ezt nagyon vékonyan, két ré
tegben ecseteljük fel a bábuk ruházaté-' 
ra, s hagyjuk teljesen kiszáradni. Árnyé
kolásnál sötétebb színű festéket hasz
náljunk, s az átmeneteknél gyorsan 
mossuk le. (Kifényesedést csak ott ész
leltünk, ahol textíliával próbáltuk letöröl
ni a felesleges festéket. A festékek szí
nét minden alkalommal érdemes még a 
felfestés előtt próbacsíkon megszárítva 
ellenőrizni!) A Tilatex-szel befestett fi
gurák azonban nem „szeretik” a matri
cákat, mert azok könnyen leválnak a fe
lületről. Ilyeneknél a matricák alá ken
jünk friss festéket, majd a festék szikka- 
dása közben nyomjuk fel a matricákat, a 
széleken különös gondossággal lesimít
va.

Nehezen kivitelezhető, ám igen mu
tatós a különféle blúzok, ingek csíkos 
vagy egyéb mintázata. Matt fehérrel 
tompított, lazúros festékkel, tűecsettel 
festhetünk ilyen ruházatot. Az egymásra 
fekvő részeket, valamint a zsebek, övék 
kontúrját tűhegyesre koptatott, vékony 
hegyű, közepesen puha grafitceruzával 
meghúzva határoljuk le. Fekete kontúrt 
csak egész sötét színű ruharészeken 
fessünk, híg, szeszes festékbe mártott 
vékony hegyű írótollal.

Az 1/12-es léptékű motorversenyzők 
ruházatát selymes fényű festékkel, pl. 
Piaka Plus-szal érdemes kifesteni. A 
festéket a lehető legfinomabb permet- 
tel, s legalább két rétegben szórjuk a fi
gurára. Mivel a versenyzők ruháját sötét 
és élénk világos színű részek együttese 
alkotja, előbb a kisebb, világos részeket 
fessük be. Száradás után e részeket ön
tapadó fóliával vagy enyves ragszalag
gal fedjük, s csak ezután fújjuk fel a söté
tebb festéket. A kifedéseket óvatosan 
távolítsuk el vagy áztassuk le, s az eset
leges aláfújásokat ecsettel javítsuk ki. A 
versenyzők sisakját csak ezután, a bábu 
nyakába nagy átmérőjű karton körgal
lért illesztve fújjuk le. (Az arcot termé
szetesen előzőleg takarjuk be.) Ha a si
sak is megszáradt, már csak az arcot 
kell kifesteni. A matricák felragasztása 
után már a nyeregbe ültetve vagy a mo
tor mellé állítva rögzíthetjük az élethű fi
gurát. _bsj.
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Arcok vagy más apró részletek festésekor 
jól hasznosítható a többszörös nagyítású állványos 

lencse. Az alatta való ténykedést azonban gyakorolni kell, 
mert nagyított képe csalóka.

A gyári alapmozdulat esetenként más beállítást is 
lehetővé tesz, de a figurát ilyenkor még a szokásosnál is 

jobban kell az eseményhez igazítani.

Ha a gyári bábut nem alakítjuk a modellhez, a mozdulata 
ritkán lesz valósághű. A modellt is az eseményhez illik 

igazítani, pl. az oldaltámaszt fel kell hajtani, az állványzat 
pedig elhagyható.

A járműszerelés igen hálás téma, mert bepillantást ad 
a gépek szerkezetébe is. A figurák mozdulatainak 
összehangolása azonban nagyon fontos, hiszen 

„összedolgoznak”.

►

▲ Kis figurákból, azok módosítása nélkül kirakott kiindulási 
eseményvázlatok, amelyek a bábuk utánigazrtása nélkül 

soha nem lesznek valóságosabbak. Aki ennél 
tökéletesebbet szeretne alkotni, annak szobrászkodnia 

kell.



■

C S Ó N A K O K

A múlt ősszel a nedves, hűvös idő korán 
köszöntött be, és gondolom, 
sok csónaktulajdonos társammal együtt 
a szezonzárás előtt szinte csak a csónak 
letisztogatására és víztelenítésére maradt időnk. 
Tehát az idei idény kezdetekor szinte magától 
értetődő, hogy a vízijárműveket (1) gondosabban 
át kell vizsgálnunk, s nemcsak biztonsági okokból, 
hanem esztétikai szempontból is. Ezekhez 
a munkákhoz szeretnénk néhány tanácsot adni 
a műanyag hajók tulajdonosainak.

/  r

TA V A S ZI JA V ITA S A
------------------------------- . . • .. .
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Először a hajót „szabadítsuk meg” a 
téli hónapokban rárakódott portól, majd 
sebbenzinnel vagy spray-vel az esetle
ges kátrányfoltokat is igyekezzünk el
tüntetni. A stég gumi ütközőjéről kikö
téskor a csónakok oldalára kenődött fe
kete csíkokat is távolítsuk el. A vasta
gabb gumirárakódásoktól pl. polírpasz- 
tás átdörzsöléssel szabadíthatjuk meg a 
hajótestet (2). Ezután tüzetesen vizsgál
juk át a hajó külső felületét, a karcoláso
kat, sérüléseket krétával jelöljük meg. 
Különös figyelmet fordítsunk az úgyne
vezett csillagrepedésekre, hisz itt a kül
ső héj anyagának folytonossága meg
szakad, és a használat közbeni igény- 
bevételtől az anyag továbbrepedhet. Ha 
most nem javítjuk ki, a hiba később na

gyobb problémát, esetleg balesetet is 
okozhat. Egy-egy mélyebb repedésnél 
ajánlatos a belső felület átvizsgálása is, 
mert úgynevezett átrepedés esetén a 
felületi javítás már nem elég. Kívül-belül 
üvegpaplanos megerősítést kell alkal
maznunk. A hajótest éleinek, sarkainak 
épségét is alaposan vizsgáljuk meg.

A felületi hibák felderítése után a javí
tási munka következik. Ehhez csiszoló- 
vászonra, spatulyára és műgyantára 
van szükségünk. A kisebb, inkább csak 
az esztétikai megjelenést rontó karcokat 
érdesítsük fel, töltsük ki műgyantával, 
majd csiszolással, polírozással tüntes
sük el. A polírpapírtés a javítandó felüle
tet is vizesítsük, a polírpapírral enyhén 
síkba dörzsölve koptassuk le a felesle

ges műgyantát. A kijavított részeket vé
gül polírozzuk fényesre (3).

A mélyebb karcolások, kráterek javí
tásához már műgyantát is kell használ
ni. A sérült felületet középfinom csiszo
lópapírral csiszoljuk fel, hogy a műgyan
ta kötése biztosabb legyen. A csillagre
pedéseknél a fentebb leírt ellenőrzés 
után — amennyiben a belső felületen 
nem tapasztaltunk repedést — hasonló
képpen járjunk el. Célszerű, ha először 
az összes hiba helyét megcsiszoljuk, 
felérdesítjük. így időt és műgyantát taka
ríthatunk meg, természetesen ha figye
lembe vesszük a műgyanta kötési idejét 
is.

Következő lépésként a megcsiszolt 
felületre hordjuk fel a műgyantát spatu-

Csónakjavításhoz kittek 
és tapaszok, festékek és 
lakkok, csiszolóanyagok 
és kéziszerszámok 
beszerezhetők a 
budapesti Skála Prizma 
Áruházból.

m
PRIZMA
druhúz

Skála Prizma Kereskedelmi és Ipari Kft.
Budapest X ., G yakorló köz 2—6.
(az Örs vezér terénél)

V E V Ő S Z O L G Á L A T : 163-5495

lyával, esetleg ecsettel. A gyanta kike- 
ményedésp után a javítást csiszoljuk si
mára, s a hajó színével azonos árnyalatú 
műgyanta festékkel vonjuk be. A festé
ket nagyobb felület esetén szórással (4), 
kisebb felületnél finom szőrű ecsettel is 
felhordhatjuk. Nagyobb sérüléseknél, 
átrepedéseknél a következőképpen já
runk el. A sérült részt vágjuk ki szabá
lyos alakúra, és a nyílás széleit ferdén 
rézseljük le. A nyílás elé erősítsünk be
lülről egy 2—3 mm vastag műanyag le
mezt, amit először az egyik oldalán ken
jünk be padlópasztával, hogy javítás 
után a műgyantától el tudjuk választani. 
Ezután a nyílást üvegpaplannal, üveg
szövettel és műgyantával töltsük ki. Ki- 
keményedés után a lemezt távolítsuk el, 
és a sérülést a hajó belső oldalán több 
réteg üvegpaplannal, műgyantával át
itatva fedjük le. A külső felületet csiszol
juk simára, polírozzuk fel, majd az előb
biekben említett módon — lehetőleg 
szórással—fessük be. A hajótest sarka
inak, éleinek kitöredezett részeit felérde
sítés (5) után javítsuk ki műgyantával. A 
javított felületek többnyire egy árnyalattal el-
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ütnek a hajó eredeti színétől. Ezt a kis 
szépséghibát is eltüntethetjük, ha a hajó 
teljes felületét átpolírozzuk. Először a 
mattabb felületet szükség esetén több
ször is polírozzuk át polírpasztával, 
majd az újonnan festett felületeket is — 
természetesen a festék teljes száradá
sa után. A tükörfényes felületet polírfény- 
nyel, illetve különböző — autóápoláshoz 
használt — „vaxok” segítségével érhet
jük el. A polírozáshoz puha rongyot vagy 
óvatosan végzett gépi polírozás esetén 
polírkorongot használjunk. A vaxok 
használatához tájékoztatásul csak any- 
nyit, hogy ezeket általában nedves szi
vaccsal szokás felvinni a felületre, 
amely száradás után világos matt színű 
lesz. Ezt a felületet puha ronggyal átdör
zsölve tükörfényes felületet kapunk, 
mely egyben víz- és portaszítóvá válik. A 
szennyeződéseket is könnyebb lemosni 
a vaxolt hajótestről.

vaccsal felitatni, csak belemártani.) A 
festékes szivacsot — a festék lehúzása 
után — enyhén ütögessük a festendő 
felülethez.

Az egész belső részen igyekezzünk 
egyöntetű mintázatot kialakítani. Ezt a ré
teget is hagyjuk megszáradni, majd a szi
vacsot hígítóban mossuk tisztára. A har
madik színt is az előbbiek szerint vigyük a 
felületre, de most már az aprófoltos min
tázatra nagyon ügyeljünk, nehogy na
gyobb világos foltok alakuljanak ki.

Motorcsónakok esetében nem elé
gedhetünk meg az eddigiekben leírt kar
bantartási munkákkal, hisz a hajótesten 
még egyéb felszerelési tárgyak is van
nak, melyek karbantartása szintén elen
gedhetetlen. A legelső, amit ellenőriz
nünk kell, a kormány és szerkezete (6, 
7), hisz a drótkötelek és a csigák a motor 
mozgatását, a hajó irányítását biztosít
ják. Vizsgáljuk meg a drótkötelek állapo-

rögzítését, működését, a gáz és irány
váltó kar rögzítését, a fogaskerekek és 
fogasívek állapotát. Kopás esetén az al
katrészeket cseréljük ki, a forgó-csúszó 
alkatrészeket tiszta benzinnel tisztítsuk 
meg a szennyeződésektől, majd kenjük 
be mindegyiket gépzsírral. A kemény 
bowdent tisztításkor kössük ki a szektor
ból, majd függőlegesen lógatva a bow- 
denház felső végébe injekciós tűvel tölt
sünk tiszta benzint, közben a bowdent 
kézzel mozgassuk. A tisztítás után tölt
sünk műszerolajat a fecskendőbe, és a 
bowdenszál mellé nyomva az olajat, újból 
kenjük meg.

Az első és hátsó kiemelő fogantyúk, 
valamint a kötélbikák és nyílásszegély 
keretek állapotának vizsgálata sem el
hanyagolható. A csavarok lazulása, a 
nem megfelelő rögzítés a hajótest sérü
léséhez vezethet (8). Elsődlegesen azt 
kell megvizsgálni, hogy a fenti alkatré-

Ne feledkezzünk meg a belső felüle
tek esetleges felületi felújításáról sem. 
Használat közben a csónak belső tere is 
sérülhet, de ha nincs sérülés, akkor sem 
árt ezeket a kopott felületeket is felújíta
ni, átfesteni. Sok műanyag hajó belseje 
egyszínű világos festésű, ami kényes, 
hamar lekopik még gondos karbantar
tás mellett is. Ezen úgy segíthetünk, ha a 
felületet két-három rétegben úgyneve
zett spriccelt vagy tupfolt festéssel látjuk 
el. A felületeket felborzolás, zsírtalaní- 
tás után világos színű — általában szür
késfehér — festékkel kenjük le. Ezután 
döntsük el, hogy a további két tarkító ré
teg milyen színű legyen. Tegyük fel, 
hogy fekete és galambszürke. A világos 
színű alapfestés száradása után a sötét 
festéket vigyük fel előbb a felületre. Ve
gyünk egy durvább felületű szivacsot és 
egy vastagabb műanyag lapot vagy fa
rostlemezt. A lapra vagy lemezre önt
sünk kevés festéket és a szivacs egyik 
felétfinoman mártsuk be afestékbe. (Vi
gyázzunk, a festéket nem szabad a szi

tát, ha a kötelek kirojtosodtak, néhol 
megtörtek, ezeket ajánlatos cserélni. A 
kötelek végeit vékony kötöződróttal kös
sük át, hogy a kirojtosodást megakadá
lyozzuk. Érdemes még hőre zsugorodó 
csövet is húzni e helyekre.

A csigát tisztítsuk meg az előző idény
ben rárakódott szennyeződésektől, de az 
éleiket sem árt kiélesíteni. A csigatenge
lyeket olajozzuk meg, hogy mozgásuk 
könnyebb legyen, s ellenőrizzük a felfo
góanyát meg a csapszeget.

A következőkben a gázszektort elle
nőrizzük. A burkolatot lebontva vizsgál
juk meg a „kemény” bowdenhuzalok

HELYREIGAZÍTÁS
Az Ezermester hobbi 1992/2. 

számában a TVK 35. oldalon meg
jelent hirdetésében a GEOTEXTÍ- 
LIA forgalmazói helyesen: SZA- 
KISZ és SZAKSZIG vállalatok. A 
tévedésért elnézést kérünk.

szék a hajó belső felületén megfelelő 
nagyságú, az adott helyzetben fellépő 
statikai terhelést csökkentő alátétlemez
zel vannak-e ellátva. Ha csak egyszerű 
csavaralátétekkel rögzítettek, azokat a 
külső felfekvő felületnél kevéssel nagyobb 
lemezalátétekre kell kicserélni. Ezek álta
lában krómozott alkatrészek, s a víz hatá
sára megmattulnak. Felfényezésükhöz 
használhatunk polírpasztát is, 
de a háztartásokban használatos Cif nevű 
termék is kiválóan alkalmas e célra.

Végül a szélvédő karbantartását vé
gezzük el. A szélvédők általában plexiből 
készülnek, fényesre polírozott alumínium 
kerettel. A plexi átpolírozását, a kisebb 
karcok eltüntetését fogkrémmel, puha 
ronggyal végezzük el. A fémkeretet akár 
kézzel is kipolírozhatjuk.

Ha hajónk minden felületét, alkatré
szét átvizsgáltuk, kijavítottuk, sőt felújí
tottuk, bízhatunk abban, hogy gond nél
kül élvezhetjük majd a meleg napok örö
meit a vízen is.

B. Gy.
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A  kertes városi vagy a falusi házak leg
megbízhatóbb őrzői, az ember hűsé
ges társai a kutyák. Sajnos, az egyre 

gyakoribb betörések kedvelt célpontjai az 
egyedül álló házak, ezért becsüljük meg há
zunk őrzőit és gondoskodjunk kellő elhelye
zésükről. Ez különösen a téli időszakban fon
tos, mert a nálunk tartott házőrzők zöme — 
különösen a rövidebb szőrűek — télen igény
lik a meleg kutyaházat.

Egy téliesíthető, könnyen szétszerelhető 
és így jól tisztítható házat ismertetünk. Pon
tos méretet nem tudunk adni, hiszen azt a ku
tya testméretei szerint kell megválasztani.

Megtervezésekor néhány fontos követel
ményt figyelembe kell venni. A bejárati nyílást 
és a belső tér magasságát akkorára kell mé
retezni, hogy a kutya könnyen beférjen. A 
belső alapterületnek lehetővé kell tenni, hogy 
a kutya megfordulhasson benne, mert egy
részt a kutya mindig fejjel a bejárat felé fordul, 
másrészt ősi kutyaösztöne szerint lefekvés 
előtt többször megfordul maga körül, ami a 
hozzáértők szerint talán a fekhely területe 
„letaposásának” a mai napig őrzött szokása.

A kutyaház hosszát (L) a fekvő kutya test
hossza alapján határozzuk meg. Annál mini
málisan 15—25 cm-rel nagyobbra méretez
zük. A tervrajzon egy lapostetős házat ábrá
zoltunk (A), mert annak a legkisebb az 
anyagigénye és a legegyszerűbb az elkészí
tése. Az oldalfalak (1,2,3) az alap-(4) és a fe- 
dőlap (6) 15—20 mm-es deszkából vagy ré
tegelt lemezből készülnek. Az utóbbival egy
szerűbb dolgozni, nem kell a sarkokban erő
sítő betéteket készíteni és a beázás ellen is 
jobban véd.

HÓSZIGETELT KUTYAHÁZ
Az oldallapokat a bejárat kivágása után hi- 

degenywel ragasszuk össze és sűrű szege- 
zéssel erősítsük meg. Az oldallapok belső ré
szébe illeszkedő alaplapra (4) két lécből ké
szítsünk lábakat (5), hogy az alaplap ne köz
vetlenül a földre kerüljön, mert átnedvesedne 
és hamar elkorhadna. Az elkészült alaplapot 
szegezzük az oldalfalak közé.

A tetőre (6) összeállítás, ill. kiszabás után 
szegezzünk két ék alakú deszkát (7). A desz
kák keskenyebb vége legalább 30 mm ma
gas legyen. Lejtését min. 10, de inkább 15 
fokra készítsük (B).

A tető elöl 200, hátul 100, oldalt 70 mm-rel 
legyen nagyobb a keretnél. Felerősítése az 
oldalfalakon át, a tetőt merevítő deszkába 
hajtott egy-egy facsavarral (8) megoldható. 
Ezek kihajtásával a tető levehető, és a kutya
ház belseje kényelmesen kitisztítható.

Az elkészült ház időjárás elleni védelméről 
is gondoskodni kell. A belső felületeket len
olajjal vagy étolajjal itassuk át. Erős szagú 
impregnáló anyagot ne használjunk, mert az 
a kutya számára kellemetlen. A kutyaház te
tejét és külső oldalait legalább két rétegben 
időálló festékkel vonjuk be. A tetőre és az ol
dalfalakra ajánlatos kátránypapír vagy PVC- 
borítást készíteni. A deszkákból összeállított 
oldalfalaknál ezt feltétlenül alkalmazni kell, 
mert azok résein keresztül beázhat. A réte
gelt lemezből készített házaknál elég, ha 
csak a tetőt látjuk el külön borítással. A tetőt

fedő borítást a széleknél le kell hajtani, hogy a 
nedvesség beszivárgását megakadályozzuk.

Ezzel a „nyári" kivitel el is készült. A hideg 
beálltával a tető leszerelése után rakjuk be a 
Hungarocell-betéteket. Hungarocell helyett 
ne használjunk pl. habszivacsot, mert az pu
ha, a lapok nem állnak meg, ezért külön-kü- 
lön be kellene azokat erősíteni, de ezzel a be-, 
ill. a kiszerelésük megnehezülne. Pórusai 
nyitottak, magukba szívják a nedvességet és 
az élősködőknek is jó búvóhelyül szolgálnak.

Először a hát- és az előlapok (1, 2) belső 
méretének megfelelő 25—35 mm vastag 
Hungarocell-lapot (10, 11) vágjuk ki. A lapok 
magassága akkora legyen, hogy a lapokat 
behelyezve a felrakott tető két ék alakú desz
kája elférjen, azaz a felhasznált Hungarocell 
vastagságának megfelelő rés szabadon ma
radjon.

Vágjuk ki a két oldallapot (12) és a négy ol
dallap közé pontosan beillő alaplapot (13). 
Az alaplap alul rögzíti a négy lemezt, külön 
beerősítésükről nem kell gondoskodni. Az 
alaplappal azonos méretű fedőlap (14) és az 
annál nagyobb, az oldalfalak belső méreté
nek megfelelő zárólap (15) kivágása után a 
két lapot ragasszuk össze. Csak olyan ra
gasztó használható, mely a Hungarocell 
anyagát nem oldja! A Mozaik vagy pl. a Disz- 
pergum ragasztók megfelelőek.

A két lap összeragasztása és száradása 
után olyan fedelet kapunk, melynek kisebb

alsó része beleillik az oldalbetétek közé, felső 
része pedig rátámaszkodik azok éleire. Ezzel 
kellőképpen rögzíti a betéteket a bebillenés el
len. A felső lapot (15) a tető ék alakú deszkái 
(7) szorítják le, így felfelé sem tud elmozdulni.

Az ilyen betétnek az az előnye, hogy a tető 
levétele után minden szerszám nélkül ki
emelhető és könnyen tisztítható. Meg lehet 
próbálni a bejárat felső élére, csak a kivágás
nak megfelelő szélességű puha műanyagból 
vagy textilből készült „függöny" alkalmazását 
is, ha az a kutyát nem zavarja. A függöny (9) 
magassága legfeljebb 100—150 mm lehet, és 
ne akadályozza a kutya ki- vagy bejárását. Ez
zel csökken a felső részben elhelyezkedő me
leg levegő kiáramlása, de a kutyát az udvar fi
gyelésében nem akadályozza.

A kutyaházat rendszeresen kell tisztogat
ni. Havonta egyszer ajánlatos ezt megtenni, 
annál is inkább, mert az ismertetett szerkezet 
a takarítást nagyon megkönnyíti.

A kutyaház padlójának megóvása érdeké
ben vastag, nedvszívó szőnyeget is készít
hetünk, de ha elszennyeződik vagy átnedve
sedik, tisztítsuk meg és szárítsuk ki.

Ha azt tapasztaljuk, hogy a kaparásra, 
nyomásra zizegő hangot adó, könnyen töre
dező, morzsolódó Hungarocell felkelti ku
tyánk érdeklődését, és percek alatt leszedné 
a belső falakról, a kutyaházat belülről is borít
suk be falemezzel.

Szulyovszky Tibor
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SZŐNYEG- ÉS KÁRPITTISZ1
Ha a tavaszi nap első élesebb sugarai a szobába világítanak, 
a bútorhuzatok, a szőnyeg fakónak, porosnak látszik. Hiába jártunk 
papucsban a lakásban, alaposan elszennyeződhet a szőnyegpadló is. 
A tavaszi nagytakarítással együtt a bútorkárpit és a szőnyegek 
tisztítása is időszerű lesz. Nem beszélve arról, hogy a karácsonyi 
gyertyák cseppjei, az esetleg földre pottyant étel foltja, ragasztó, 
körömlakk, tinta és egyéb foltok lehetnek a szőnyegen, bútorhuzaton. 
Talán a tágas otthonban élő, lakásukat féltve óvó gyermektelen 
felnőttek csodálkoznak, miért kell ragasztófoltosnak lenni 
a szőnyegnek, de a szűk szobában lakó többgyerekeseknek van ilyen 
tapasztalatuk. A gyerekek ugyanis festenek, ragasztanak, fúrnak- 
faragnak, egyszóval „élnek” a lakásban.

A nagytakarítást és a szőnyegek, bú
torhuzatok tisztítását rendrakás és ala
pos porszívózás előzze meg. Mielőtt a 
kölcsönzőből a szőnyegtisztító gépet el
hozzuk, vagy esetleg az ilyen célra alkal
mas saját gépet elővesszük, a bútorhu
zatból, szőnyegekből a makacs szeny- 
nyeződéseket, foltokat el kell távolítani.

Foltok kezelése

Bármilyen eredetű a folt, sikeres tisztí
tásához ismerni kell a textília fajtáját, a 
foltot okozó anyagot és az alkalmazott 
tisztítószerek jellemző tulajdonságait. A 
művelet technikája is meghatározó, a 
szükséges eszközök ugyancsak. A tisz
tításhoz használt kefe, szivacs, az alá
tétanyag tiszta, száraz legyen.

„Szárazon” szerves' oldószerekkel 
tisztíthatunk. Ezek általában tűzveszé
lyesek, egy részük mérgező, ezért csak

jól szellőztetett helyen használhatók. Ha 
ilyen anyagokkal dolgozunk, jól bevált az 
a módszer, miszerint a folt környékét 
tisztítás előtt körben benedvesítjük. En
nek eredményeképpen a szennyező
dést tartalmazó oldószer a „tiszta” ré
szekre nem szivároghat szét, ráadásul 
kevesebb oldószer is elég a folt eltávolí
tásához.

Általános tanács, hogy nedves vagy 
száraz tisztítás előtt a textília kevésbé 
látható részén próbáljuk ki a szernek az 
anyagra kifejtett hatását. Vizes tisztítás
kor kevésbé ,,ereszt” afestés, haavízbe 
literenként min. egy evőkanálnyi kony
hasót teszünk. A nedves tisztítás szélei
nél folt keletkezését nedves ruhás dör
zsöléssel gátolhatjuk meg. Alkalmazha
tó módszer a folt környékének hintőpo
ros (talkumos) kezelése, így ugyanis a 
szétszivárgó nedvesség a porba szívó
dik, nem keletkezik határozott körvonalú 
folt, s száradás után alapos keféléssel a 
hintőpor maradványa eltávolítható.

Oldószeres tisztításkor soha ne a folt 
közepére cseppentsük a tisztítószert, 
hanem kívülről befelé haladva, körkörö
sen juttassuk a foltra. Vízzel nem vegyü
lő oldószereknél (pl. benzin) úgy akadá
lyozhatjuk meg a szétfutást, hogy a folt 
környékét tiszta vízzel benedvesítjük.

Fontos tudni, hogy csak száraz anya
got lehet eredményesen tisztítani.

Mit, mivel?

Néhány gyakoribb folt tisztításának 
,módját ismertetjük a következőkben.

Tejféleségek: enzimes mosópor. Ha 
régebbi a folt: benzin, majd elpárolgás 
után 3%-os szalmiákszesz oldat.

Zsír: szerves oldószerek (triklóreti- 
lén, tetraklóretán). A benzin ételek okoz
ta zsírfoltokra nem jó, csak ásványi ere- 
detűekre.

Mustár: a textíliát glicerinnel kenjük 
be, majd rövid hatóidő után meleg vízzel 
öblítsük.

Zsíros krémek: szappanos víz, mely
be pár csepp szalmiákszeszt tettünk.

Körömlakk: természetes alapú textí
liából (előzetes anyagpróba után más, 
acetonnal nem oldható anyagból) ace- 
tonnal. Az anyagot nedvszívó alátét fe
lett erős kefével, majd váltott acetonos 
tiszta rongydarabokkal dörzsöljük (1,2).

Kék tinta: frissen citrommal kenjük 
be, majd vízben öblítsük. A régebbi foltot 
enyhén nedvesítsük, utána glicerinnel 
kenjük be. Néhány perc múlva meleg 
vízzel kimosható.

Bélyegzőpárna-, írógépszalag-fes
ték: először meleg glicerin, majd rövid 
idő múlva denaturált szeszes átmosás.

Csokoládé: enzimes mosószer. Ha
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régebbi a folt: benzinemulzióval átitatva 
hagyjuk állni, majd benzines vattával 
ütögessük. (Benzinemulzió: 2 rész fo
lyékony mosószer és 3 rész benzin 
üvegben összerázva.)

Tea: szalmiákszesz oldat. Ha régebbi 
a teafolt: 10%-os bórax oldattal nedve
sítsük, majd 5%-os citromsav oldattal 
mossuk át.

Technokol ragasztó: a megszilár
dult vastagabb réteg egy része ledör
zsölhető, a textília szálai közül termé
szetes anyagokból acetonnal, műszá
las, ill. kevert anyagokból benzinnel 
vagy tiszta szesszel tisztítható ki (3).

Golyóstoll: csak látszólag ésszerűt
len, ám hatásos módon távolítható el. A 
golyóstoll foltját kenjük be Technokol ra
gasztóval, s hagyjuk állni. Ha a golyós
toll foltját a ragasztó oldószere már felol
dotta, a ragasztót az előbbiekben ismer
tetett módon távolítsuk el.

Gyertya: több réteg újságpapír vagy 
más nedvszívó, cserélhető alátéten 
több réteg itatóspapíron keresztül va
saljuk. Itatóspapír helyett gyakran vál
tott, több réteg papírzsebkendő hasz
nálható (4). A gyertya leheletvékony ré
tegű maradványát terpentinnel dörzsöl
jük ki a szálak közül.

Rozsda: 10%-os citromsav oldattal 
vagy ugyanilyen töménységű heresó ol
dattal kezelhető.

Az üzletekben, áruházakban besze
rezhető különféle márkájú „univerzális” 
folttisztító szerek többféle oldószert tar
talmaznak, kombinált hatásúak. Ismer
tetőjük tartalmazza a tisztítható foltok 
fajtáit, ill. a szer használatának módját. 
Ismeretlen szerrel mindig végezzünk 
próbatisztítást. Az ilyen szerek (spray, 
paszta vagy folyadék formájában for

dulnak elő) általában akkor hatásosak, 
ha a foltot alaposan átitatjuk, s a marad
ványukat teljes száradás után kikeféljük 
vagy kiporszívózzuk az anyagból. Ha 
szükséges, a kezelést ismételjük addig, 
amíg a folt eltűnik.

Tisztítás teljes felületen

A „markáns” és jól meghatározható, 
feltűnő foltok eltávolítása után következ
het a bútordarab huzatának vagy a sző
nyegnek, szőnyegpadlónak a teljes tisz
títása. Ha kézzel végezzük, szórófejes 
flakonos kész tisztítószert vagy tömény 
oldatból házilag készített tisztító folya
dékot használhatunk. Ez utóbbit nagy
méretű szivaccsal tehetjük habossá. A 
kemény hab nagy felületén megköti a 
szennyeződést, amely azután tiszta 
nedves ruhával átdörzsölve távolítható 
el. A flakonos habok, ill, a házilag készí
tett oldat visszamaradó porát a textília 
teljes száradása után porszívózzuk ki. A 
kézzel végzett tisztítás nem ad mindig 
eredményes, egyöntetűen tiszta felüle
tet. Érdemesebb a nem túl olcsó bérleti 
díjú, de igen „termelékeny” szőnyeg- és 
kárpittisztító gépet kikölcsönözni. Egy 
átlagos méretű lakás 30—40 m2-nyi sző
nyegpadlója (vagy szőnyegei) és a he- 
verők, ülőbútorok 15—20 m2-nyi tisztí
tandó felülete már megéri, hogy a gépet 
fél napra vagy 24 órára kölcsön vegyük. 
(A gép viszonylag nagy értékű, kölcsön
zéskor valószínűleg kezest is kérnek.)

A nem habzó, általános mosószerrel 
használható gép kompresszora nyo
mással permetezi a mosóoldatot a sző
nyeg, illetve a kárpit felületére. Eközben 
az anyag belsejébe, mélyebb rétegébe 
is jut a mosószerből, így a gép szinte „k i
mossa” a szőnyeget, kárpitot. Ellentét
ben a kézi módszerrel, nem a szőnyeg
be juttatjuk a szennyeződést. (A gép 
gyűjtőtartályában levő szennyezett, mo

sószeres víz még tisztának látszó sző
nyegnél is fekete.) A szőnyegtisztító erős 
és hatékony szívással úgy felszedi a vi
zet, hogy a bútorszövet vagy szőnyeg 
csak nyirkos marad, s jó időben néhány 
óra alatt teljesen megszárad.

Makacs, erősen szennyezett felülete
ket érdemes kétszer egymás után tisztí
tani, először kereszt-, majd hosszirány
ban haladva. Nem érdemes a piszko
sabb részeken megállni, ill. a gépet erő
sen nyomni, ide-oda húzni, inkább 
egyenletes mozgatással, mérsékelt 
nyomással vezessük a gép szívófejét a 
felületen.

Kárpittisztításkor a politúrozott, pá
colt bútorrészeket ajánlatos ronggyal, 
fóliával fedni, hogy a mosószer ne tegye 
foltossá a fafelületeket (5).

Műszálas szőnyeg, ill. bútorszövet 
újabb elpiszkolódását tapasztalataink 
szerint hátráltatja, ha az utolsó tisztítási 
műveletként az egész felületet antiszta- 
tizáló öblítőszert tartalmazó oldattal 
„mossuk át” .

Újabban kaphatók olyan nagy teljesít
ményű porszívók, melyek nem olcsók 
ugyan, de többféle feladatra alkalma
sak. Szabályozható fordulatszámú erős 
motorjuk a kerti útról is felszívja az avart. 
De eltakarítható vele akár a törött virág
cserép, kihullott földjével együtt. Ned
ves szíváshoz (kiömlött mosóié, felmo
sóvíz, lefolyó szívása) porzsák helyett 
egy szennyeződést kiszűrő szivacszsá
kot kell elhelyezni a vízzáró szelepén, s a 
folyadék a légmentesen záródó gyűjtő
tartályba jut. Szőnyeg- és kárpittisztító 
kiegészítővel a lakástextíliák nedves 
tisztítására alkalmas. A kompresszoros 
tisztítógéptől eltérően a kombinált (ned
ves-száraz) porszívó a szíváskor kelet
kező légritkítás mértékének megfelelő
en folyatja a lyuksorral ellátott fejen ke
resztül a mosóvizet a szőnyegre, bútor
huzatra.
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A LEGOLCSÓBB CSILLÁR
A hétvégi házakba, nyaralókba 
hangulatos és főleg olcsó csillár 
készíthető' a kiürült márkás borok 
vagy más italok színes (zöld vagy 
barna) palackjaiból.

Az összegyűjtött üvegek alsó részét 
természetesen le kell vágni. Ezt a mun
kát szakemberrel érdemes elvégeztetni, 
mert az ilyen munkában járatlan barká
csoló több selejtet fog készíteni, mintfel- 
használható darabot. Felhívjuk a figyel
müket, hogy még akkor is, ha szakem
berrel végeztették a levágást, gondosan 
ellenőrizzék az átvételkor, nincs-e rajtuk 
kezdeti berepedés. Ez ugyanis a bura 
melegedése miatt veszélyes töréshez 
vezethet.

Lámpaburának az ún. „hasas” üve
gek a legmegfelelőbbek (C), mert ezek
ben az izzók részére elegendő hely van, 
és ezért nem melegednek túl.

A levágott fenekű üvegek (3) alsó ré
szét vagy az üvegessel vagy házilag le 
kell csiszolni. Ha ezt magunk végezzük, 
használjunk ún. vizes csiszolópapírt 
vagy közepes finomságú szelepcsiszo
ló port. Mindkét esetben egy üveglapon 
végezzük a munkát és ügyeljünk arra, 
hogy a körpályán mozgatott üveg alatt 
elegendő víz legyen. Ha a vágás sima 
felületű, a munka gyorsan halad.

Szerezzenek be a burák számának 
megfelelő mennyiségű „mignon” (1) 
vagy normál foglalatot, egy mennyezeti 
bekötést letakaró harangot (5), néhány 
méter kör keresztmetszetű, kéterű, 0,75 
mm2 keresztmetszetű kábelt. A vezeté
kek (6) bekötéséhez még egy sorkapocs 
(9), az ún. „csoki” is szükséges. A ha
rang (5) helyettesíthető egy színes mű
anyag pohárral is, ha abban a függesz- 
ték (7) elfér. A mennyezeti horogra 
akasztáshoz próbáljunk beszerezni egy 
szorítóval ellátott függesztő lemezt (7), 
amely néha kapható, de ha nem, házilag 
is könnyen előállítható.

Anyaga 1,5—2 mm-es alumíniumle
mez. A vezetékeket rögzítő bilincs (8) 
méreteit a rajzon megadtuk, (vének ki
alakításánál vegyük figyelembe a veze
tékek keresztmetszetét. Ez fontos alkat
rész, mert ezt terheli a csillár teljes súlya! 
Rosszul elkészített vagy laza bilincs az 
egész munkát veszélyezteti! A bilincset 
(8) és a sorkapcsot (9) M3-as csavarok
kal erősítsük a lemezre (7).

A munkát a burák belső, felső részébe 
illő tartólemezek (2) elkészítésével

kell folytatni. Az 5 mm-es rétegelt lemez
ből vagy 1,5 mm-es alumíniumból kivá
gott tárcsák a felhasznált palackok 
nyakrésze alá kerülnek. A tárcsákba egy 
központi és néhány hűtőfuratot vagy ki
vágásokat (a rajzon látható) készítsünk.

Vágjuk ki a burák távolságát biztosító 
lapot (4), melyet kör vagy háromszögű 
kivágással lehet kikönnyíteni. A csúcsai
ba fúrt lyukakba kerülnek a burák veze
tékei.

A burákat azonos vagy ami még tet
szetősebb, különböző magasságban is 
fel lehet függeszteni (A). A vezetékeket 
eszerint kell levágni. Hosszuk átlagos 
mennyezetmagasságnál kb. 80 cm. Ha 
a különböző magasságú felfüggesztést 
választjuk, akkor 70,75 és 80 cm legyen 
a hosszuk. Természetesen az átlagtól 
eltérő mennyezetmagasság ezeket az 
értékeket meg fogja változtatni.

A foglalatok (1) bekötése után húzzuk 
a vezetékre a tartókat (2), a burát (3) és a 
távtartó (4) furatain átdugott vezetékre 
fűzzük rá a harangot (5). Itt szükség le
het a harang furatának feltágítására, 
hogy a három vezeték átbújtatható le
gyen. Szorosra érdemes elkészíteni, 
mert a szerelés befejezése után feltolt 
bura lecsúszik.

Nehezebb, vastag palackoknál szük

ség lehet a foglalatok bekötéseinek te
hermentesítésére is. Ezért ajánlatos a 
foglalatok után, a tartó (2) alá egy-egy 
bilincset alkalmazni. Ez egy 10—12 mm 
széles és 20 mm hosszú lemezpár, 
melybe egymástól 12 mm távolságban 
3,5 mm-es furatok vannak. Két M3-as 
csavarral összefogva a vezetékre szo
rul, a burát tartó tárcsa (2) erre fekszik 
fel.

A foglalatok vezetékeit kb. 10 cm hosz- 
szan meg kell szabadítani a vezetékeket 
körülfogó műanyagtól, végeiket letisztít
va párhuzamosan (B) kötve, lehetőleg 
forrasztással erősítsük össze. Az így ka
pott két kivezetést a sorkapocsba kell 
kötni, illetve annak alsó csavarjaival rög
zíteni. A bekötés után toljuk fel a haran
got a mennyezetig, a távtartót (4) hozzuk 
vízszintes helyzetbe. Ha ennek furatai 
tágnak mutatkoznak, a felső rész felől a 
vezeték mellé szorított gyufaszállal rög
zíthetjük.

A foglalatokba csavarjuk be az izzó
kat, és máris kipróbálhatjuk a z , ,sk” csil
lárt. Az izzók megválasztásakor tekin
tetbe kell venni a burák (3) méretét. Kis 
átmérőjű üvegeknél feltétlenül gyertya
izzókat, a nagyobb buráknál Superba iz
zókat használhatunk. Az izzók nagysá
gának kiválasztásához jó támpont, hogy 
csak akkora izzókat ajánlatos alkalmaz
ni, melyek átmérője max. fele a bura leg
közelebb eső átmérőjének. Teljesítmé
nyük kisebb buráknál max. 40, nagyob
baknál 60 W lehet.

Aki nem tud beszerezni burának al
kalmas üvegeket, vásárolhat olcsó, hen
geres opál vagy mattított burákat (D). 
Ezeket színes matricával, esetleg fes
téssel lehet díszíteni. A hengeres burák 
kát — mint a mintapéldánynál — a bura 
felső részére helyezett, festett fém hu
zalból készített díszítéssel vagy perforált 
kúppal is el lehet látni.

A rajzon ábrázolt elrendezés helyett 
lámpasor is készíthető. Ebben az eset
ben a távtartót (4) egyenes rúddal lehet 
pótolni.

Ha a márkás italok palackjainak ere
deti címkéit megtartjuk, bárszekrények
hez illő lámpákat készíthetünk.

Végül megjegyezzük, hogy a megvi
lágított terület nagysága függ a burába 
helyezett foglalatok, ill. izzók helyzeté
től. Ezért az első próbák után a már leírt 
szorítóbilincs helyének megváltoztatá
sával a legmegfelelőbb megvilágítást 
könnyen be lehet állítani.

Szulyovszky Tibor
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Féltett, és mellesleg egyáltalán nem 
olcsó dísznövényeink hosszabb 

távollétünk alatti öntözése mindig 
nehezen megoldható feladat.

Ilyenkor szomszédokat, 
ismerősöket, családtagokat kérünk 

meg arra, hogy a kényes, nehezen 
felnevelt növényeket időben 

a tápláló vízhez juttassák.
A szívesség ráadásul 

bizalmas természetű, hiszen 
otthonunk kulcsait bízzuk másokra.

Nem is gondolnánk, 
hogy ahogy a telefonhívásokat 

az üzenetrögzítő felveszi, vagy ahogy 
a tv-mősorokat a képmagnetofon 

rögzíti, úgy távollétünkben 
a növényöntözést is átvállalja tőlünk 

az elektronika.

AUTOMATIKUS ÖNTÖZ'
Nemcsak az otthoni dísznövények 

öntözése jelenthet problémát. A nyaran
ta rendszeres vízhiány miatt időszakos 
locsolási tilalmat rendelnek el. A vízre 
éhes, kiszikkadt gyep és egyéb haszon- 
növények öntözését az éjszakai órákra 
korlátozzák. Éjjel öntözni, nappal dol
gozni nem a legjobb időbeosztás, de 
elektronikával ez is megoldható.

A vizet ma már nem mérik olcsón. 
Részben emiatt, de sok más előnye mi
att is egyre jobban terjed az alagcsöves 
öntözés. Ekkor csak annyi víz fogy, 
amennyi a növény környezetében a talaj 
optimális nedvességtartalmának eléré
séhez szükséges. Az öntözővízzel 
egyúttal a folyékony műtrágyák, tápsze
rek is a talajba juttathatók. Az alagcsö
ves öntözés automatizálható, önmagá
ban zárt, szabályozható rendszer, ve
zérléséről szintén elektronika gondos
kodhat.

Három főegység

A fejlettebb országokban a növény- 
kultúrák öntözését, vegyszerezését a 
legmodernebb, számítógéppel irányított 
és ellenőrzött berendezésekre bízzák. 
Egy ilyen elektronikus hálózat telepítése 
horribilis összegbe kerül. A leglényege
sebb feladatok azonban sokkal egysze
rűbb és olcsóbb, szinte forintos eszkö
zökkel is megoldhatók. A számítógéppel 
analizáló rendszer például a talaj fosz-
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for-, kálium- stb. tartalmát a megfelelő 
arányban az öntözővízbe kevert vegy
szerekkel automatikusan a beállított 
szinten tartja. Ha ezt és más hasonló fel
adatot az ismereteink és tapasztalata
ink alapján végzünk, akkor a többi már 
az olcsó elektronikára bízható, és még 
számítógép sem kell hozzá.

A legegyszerűbb és a legbonyolul
tabb automatikus locsoló- és öntözőbe
rendezések is három főegységre bont
hatók. Az érzékelő szenzorok hálózatá
ra, a befutó jelzéseket kiértékelő, prog
ramozható és vezérlő elektronikára, és 
végül a vízpermetet vagy egyéb tápsze
res folyadékot az ellenőrzött öntözés alá 
vont területre eljuttató távvezérelhető 
gépészeti hálózatra. Ez utóbbi lehet 
szórófejes permetező, alagcsőrendszer, 
nyomás alatti vezeték — hálózathoz 
csatlakozó elektromágneses szelepek
kel vezérelve — vagy független tartály
ból elektromos szivattyúkkal, pumpák-

Vezérlő elektronika

A központi automatika időzítő áram
köre naponta, vagyis 24 óránként, az 
előre beállított időpontban a locsolóvíz 
pumpáit rendszeresen beindítja. A lo
csolás szintén előre meghatározható 
ideig tart, de ha például a talaj nedves
sége a lehullott csapadéktól, vagy még 
az előző öntözéstől megfelelő, akkor ezt 
a szenzorok érzékelik és a motorok nem 
indulnak be. Ez csak egy a számtalan 
variáció közül, ami ezzel az elektroniká
val megvalósítható.

A 220 voltos hálózatra kapcsolt vezér
lőegység transzformátorának 15 voltos 
szekunder oldaláról 50 hertzes, azaz 20 
millisecundum hosszúságú, szinuszos 
félhullámok érkeznek az A-val jelzett be
menetre. A tápegységet a 2. ábrán ta
láljuk. A D1-e s LED fénye az

)BERENDEZES
kai működtetve. Mindegyik megoldás 
nagyban és kicsiben egyformán meg
oldható. A költségek zömét a harmadik, 
a gépészeti rész elemei, a szórófejek, az 
elektromágneses szelepek, a csőveze
ték stb. jelentik. Az elektronika ezekhez 
mérten szinte csak fillérekbe kerül, és 
házilag gyorsan elkészíthető. A lelemé
nyesség pedig óriási megtakarításokat 
hozhat, gondoljunk csak a kidobott au
tomata mosógépek,, kincset érő” vízbe
eresztő szelepeire és szivattyúira.

Az 1. ábrán egy olyan kétpumpás, két 
szenzorhálózatos, egymástól függetle
nül két területen is működtethető komp
lett automatikus öntözőberendezés 
központi vezérlő elektronikájának teljes 
kapcsolási vázlatát látjuk, amely beren
dezés képességei — az elv megtartása 
mellett — egészen nagy teljesítménye
kig fokozhatok. Az öntözőkapacitás 
elsősorban a motoros rész folyadék
áteresztő képességétől függ.

üzemkész állapotnak megfelelő impul
zusbeérkezést jelzi. A púpos hátú félhul
lámokat a 4010-es, IC 1-es meghajtója 
formálja számlálható, szabályos 20 mil- 
lisecundumos impulzusokká, és a to
vábbiakban már ezek kerülnek az első 
4040-es, 12 bites bináris számláló IC 
órajel-bemenetére. Ez a számláló 1500- 
as leosztással pörög, aminek eredmé
nyeképpen 0,02X1500=30 secundu- 
monként az R4—C4 ellenállás-konden
zátor jelformálón keresztül 1 millisecun- 
dumos impulzust bocsát ki. Ez a 30 se- 
cundumonként megjelenő, 1 millisecun
dum hosszú tűimpulzus a következő, 
azaz második 4040-es bináris számláló 
IC órajel-bemenetére megy. A második 
számláló 2880-as leosztással pörög. A 
két 12 bites sorba kapcsolt bináris szám
láló így együttesen 0,02X1500=30, va
lamint 30X2880=86400 secundumon- 
ként indítójeleket ad ki. Egy óra 3600 se
cundum, 86400/3600=24, tehát a két

monostabil multivibrátorba kapcsolt 
555-ös időzítő IC bemenetelre 24 órán
ként érkeznek indítójelek. A 24 órás szü
netek elindításáról, vagyis a bekapcso
lási nullázásról a 4010-es IC 4-es áram
köre gondoskodik. A vezérlő elektronika 
bármelyik napszakban indítható 24 órás 
periódusainak kezdete az 5 voltos tápfe
szültség megjelenésétől számítható. 
Emiatt az automatika bármikor kikap
csolható, illetve a bekapcsolással nul
lázható.

A 20 millisecundumos impulzusokat 
számláló IC-ken a 24 órás kombináció a 
következőképpen állítható be. Egy 12 bi
tes bináris számláló kimenetei közül 
07=1, 02=2, Q3=4, Q4=8, 05=16, 
06=32, 07=64, 08=128, 09=256, 
070=512, 077=1024, 072=2048 érté
kű. Az első 4040-es IC Q3, Q4, 05, Q7, 
08, Q9 és Q77 kimenetét kapcsoljuk a 
4010-es IC 2-es meghajtójához a 4148- 
as kapudiódákkal. Az összegezés ered
ménye (4+8+16+64+128+256+1024)= 
=  1500. A második 4040-es IC 07, 09, 
070 és 072 kimeneteit használjuk, ez az 
előzőhöz hasonlóan (64+256+512+ 
+2048)=2880. A két 12 bites bináris 
számlálóval ekkor összesen 4 320000- 
es leosztást állítunk be. A hálózati 50 
hertzes periódusidő 20 millisecundum, 
ennek megfelelően a leosztást 0,02-vel 
szorozni kell, azaz 4 320000X0,02= 
=86 400 secundum. Egy óra 3600 má
sodperc, tehát 86 400/3600=24 óra. Az 
automatikát az elmondottak alapján tet
szés szerinti ismétlési időre programoz
hatjuk. Az átprogramozás, amint azt ké
sőbb látni fogjuk, a nyomtatott áramkört 
is megváltoztatja!

Miután a 24 órás indító impulzusok a 
C7-es kondenzátoron át az 555-ös 
IC-kre érkeztek, az astabil multivibráto
rok alaphelyzetükből átbillennek. A ki
meneteik feszültség-átváltásának ered
ményeképpen a BD 681 -es tranziszto
rok kinyitnak és ezzel a pumpák áram
körei záródnak. A folyamat természete
sen nem ennyire egyszerű. A pumpák 
működési ideje kétféleképpen is beha
tárolható. Az alapidőt a pumpát vezérlő 
astabil multivibrátor átbillenési időtarta
ma szabja meg. Ez a P1—C8 és a 
P2—C9 időzítőkkel 0,7-től 70 másod
perc között folyamatosan szabályozva 
beállítható. A monostabil multivibrátort a 
10 kiloohmos ütköző ellenállás a 
T=0,7(RXC) összefüggés szerint 0,7, a 
nyitott potenciométer állásánál adódó 
1,010 megaohmos teljes ellenállásnál 
pedig 70 másodperc után engedi az 
alaphelyzetébe visszabillenni. Mivel a 
kapcsolótranzisztor a multivibrátor alap
helyzetében zárva van, ennélfogva a 
pumpa csak a monostabil billenőkor át
váltott állapotának ideje alatt működhet.
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Ez az idő az 1. ábra kapcsolásában pe
dig 0,7—70 másodperc között van.

A pumpák működését, a két mono
stabil multivibrátor visszabillentésével, 
az érzékelők is bármikor leállíthatják, 
méghozzá a 24 óránként beprogramo
zott 0,7—70 másodpercen belül is. A 
pumpák indulása esetleg már eleve letil
tott, mert a szenzorok a talajban megfe
lelő nedvességet érzékelnek. A 0,7—70 
másodperces alapidő a CS-as és a C9- 
es kondenzátorral a már említett képlet 
alapján kiszámítható időre változtatha
tó. Az öntözést a K 1-es kapcsolóval bár
mikor be lehet indítani. Ekkor a két mo
nostabil multivibrátor, a 20 millisecun- 
dumos impulzusszámlálástól függetle
nül átbillen, és a pumpamotorok elindul
nak. A K1-es kapcsoló egyszeri rövid 
működtetésével 0,7—70 másodperc 
alapidejű locsolás váltható ki, természe
tesen a szenzorokkal korlátozott mér
tékben. A K1 állandó bekapcsolásával 
folyamatos öntözés is lehetséges, de 
ekkor az érzékelők a rendszerre nem 
hatnak! A K1-es kapcsoló működtetése 
a 24 órás periódus már beindult számlá
lását nem befolyásolja. Azt csak az 5 
voltos tápfeszültség megszakításával
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lehet leállítani és újraindítani. A K?-es 
kapcsolóval a pumpák működése is el
lenőrizhető.

Alkatrészek, 
nyomtatott áramkör

A 0,7—70 másodperces öntözési 
alapidő csak megfelelő teljesítményű 
motoroknál növelhető. A motorok az 1. 
ábra kapcsolásában 12 voltos gépko- 
csiablak-mosó folyadékpumpák, amik 
tartósan egyhuzamban károsodás nél
kül nem működhetnek. A BD 681-es 
tranzisztorok kollektoraihoz, a motorok 
helyére 12 voltos jelfogók is betehetők, 
amik érintkezői akár 220 voltos nagytel
jesítményű szivattyúkat vagy nyomás 
alatti vízhálózatra kötött elektromágne
ses szelepeket is vezérelhetnek. A 220 
voltos hálózati feszültséget szilárdtest
jelfogók beépítésével csak a motorok
hoz kell vezetni, a vezérlés továbbra is a 
biztonságos 12 voltos marad.

A locsolóautomata legtöbb viszon
tagságnak kitett alkatrészei az érzékelő 
szondák. Lényegében bármilyen két, 
egymástól 8—10 milliméterre szigetel- 
ten rögzített elektromos vezető megfelel 
e célra. Használhatunk különböző, le
hetőleg nehezen oxidálódó fémvezeték 
darabokat, fóliacsíkokat. Lényeges, 
hogy a rögzítőelem ne legyen nedvszí
vó, valamint a szondák vezetékeinek 
szigetelése is ellenálljon a nedvesség
nek. A talaj megkívánt nedvességtartal
ma a szondák elektródáinak távolságá
val állítható.

A transzformátor 220/15 volt, 30 VA 
teljesítményű, az egyenirányító híd bár
milyen 1—2 amperes, 100 volt körüli tí
pus lehet. A kondenzátorok feszültsége 
25 volt, a Pl és P2 potenciométerek ka
rakterisztikája S, tehát logaritmikus, az 
ellenállások 0,25, illetve 0,5 wattosak. A 
BD 681-es szilícium npn, 100 voltos 4 
amperes 40 wattos, Darlington-tran- 
zisztor kivezetései a műanyag ház felől 
nézve, balról jobbra E, C, B, a 7805-ös 
IC-é BE, KÖZÖS, KI. Az öntözőautoma
ta teljes vezérlő elektronikájának nyom
tatott áramkörét a 3. és a 4. ábrán talál
juk. A 3. ábra 1:1 méretű fóliás felülete 
kontakt másolással pontosan a 4. ábra 
felülnézeti alkatrész-beültetési rajzának 
megfelelő helyzetbe fordul.

A központi vezérlő elektronikában a 
4040-es IC-k és a 4148-as diódák gyár
tási szórása miatt esetleg számlálási hi
bák léphetnek fel. Ezek az R3-as és az 
RIO-e s ellenállások 10—22 kiloohm kö
zötti változtatásával szüntethetők meg.

Mocsáry Gábor

ÚJABB MODELLÚZLETEK
Pang a modellpiac, panaszkodnak a kereskedők, ami várható is 
volt, tekintettel az év elejei áremelkedésekre, 
pluszkiadás-dömpingre. Ez azonban a jelek szerint nem szegte 
kedvüket a vállalkozóknak, akik mostanában nyitották meg 
üzletüket, illetve „profilt” bővítettek. Szokásunkhoz híven e 
boltokat is megtekintettük, címüket pedig közreadjuk.

Autó Modell Szalon (Bp. XIII., 
Vidor Hugo u. 24. Telefon: 122-3170). 
Impozáns kis üzlet az alagsor
ban, üvegvitrinéiben igényesen kivi
telezett metál autómodellek sora
koznak 1/87—1/16-os méretarányú 
kicsinyítésben. Aki ide belép, való
ban egy kicsi, elegáns autószalon
ban érezheti magát. Akad itt azért 
egyéb is, nevezetesen igényes kivi
telű, márkás műanyag modellkittek, 
autós poszterek, naptárak és nem 
utolsósorban autós szakkönyvek, tí
pustörténeti albumok, természete
sen külföldi kiadásban. A Szalon 
árai „szalonképesek” , még megfi
zethetők. Az üzlet főként a metál- 
modellek gyűjtőinek érdeklődésére 
tarthat számot.

Meseország Játékbolt (Heted 7 
Kft. Bp., József krt. 28. Telefon: 
134-1711). Mint a nevéből is kitűnik, ez 
egy nagy játékbolt, amelynek vá
lasztékából azonban a G, HO, N lép
tékű, Bachmann gyártmányú vasút- 
modellek és Burago fém autómodel
lek sem hiányoznak. A kész model
lek mellett ezek némelyikének ösz- 
szeépíthető változata is kapható. 
Áraik igen kedvezőek, s ezt az üzle
tet is a fémautók gyűjtőinek figyel
mébe ajánljuk.

„Patkó” divatáru és modellbolt
(Bp. VII., Rákóczi út 68. üzlet az ud
varban). Benyomásaink vegyesek, 
mert a divatáru és a műanyag modell 
kissé furcsa profiltársítás. Viszont a 
főként Hasegawa gyártmányú, 1 /72 
léptékű repülőgépmodell-választék 
sokrétű, a polcokon egy típuson be
lül több változat is megtalálható. A 
választékot még néhány nagy lépté
kű 8és tekintélyesen drága hadiha

jó-, autó- és motor modellje bővíti. 
Szerintünk ez csupán a modellkon- 
junktúra hatására tett kereskedői kí
sérlet, ami vagy beválik vagy sem. 
Majd elválik!

Phantom Modellező R/C Shop
(Bp. XIV., Szugló u. 96.) Ez is egy ki
csike bolt, s árukínálata még elég 
szerény. Távlati terveik szerint fő
ként Graupner gyártmányú, az R/C 
modellezéshez szükséges egysé
gek, alkatrészek, modellek árusítá
sával kívánnak foglalkozni. Jelenleg 
azonban főként alapanyagok, sze
relvények, néhány adó-vevő, szer
vók, vitorlázó repülők és Italeri mű
anyag modellek képezik a kínálatu
kat. Ha terveik valóra válnak, a már 
jelenleg is kapható Robbe, Multitech 
és Futaba modellirányítókon kívül 
Graupner gyártmányúak között is 
válogathatunk (már akinek lesz rá 
pénze). Törekvésük mindenesetre 
becsülendő.
Vasútmodell bizományos üzlet
nyílt a Signo Kisszövetkezet Bp., 
Thököly u. 28. sz. alatti boltjában. Ez 
bizonyára jó hír a „vasutasoknak” . 
Mint a neve is utal erre, a kis üzletben 
főként bizományba átvett új és hasz
nált vasúti járművek; tereptárgyak, s 
egyéb kiegészítők újraértékesítését 
kívánják megvalósítani. Emellett 
azonban még olcsó szórakoztató 
elektronikai készülékeket is árusíta
nak, mert önmagában a vasútmo- 
dellek árusítása nem kellően nyere
séges. Aki tehát e boltba betér, ne 
csodálkozzon a polcokon sorakozó 
kisrádiók, magnók láttán, jó helyen 
jár, a vasúti modelleket az üveges 
tárlókban keresse.

-bős

Januári nyereményakciónkon
a Black and Decker 308 RE típusú elektronikus ütvefúró gépét 

Horváth Péter bicskei olvasónk nyerte! 

Gratulálunk!
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ONMUKODO
ÖNTÖZÉSEK

A növények víztartalma 
70—90%. A talajból a gyökérzet 
közvetítésével veszik fel a vizet 

és vele együtt a benne oldott 
különféle tápanyagokat is. Ezért 

nem szabad késlekedni 
a növények jó vízellátásához 

szükséges öntözés megkezdésével.

Az újonnan vagy az ő ssze l e lü lte te tt fa 
cse m e té k , cserjék és a szőlő öntözésére 
már ilyenkor sor kerülhet. Öntözéskor a ki
száradást gátló, tövet takaró földkupacot ka
pával vagy gereblyével bontsuk ki május vé
géig még csupán az öntözés idejére. Legké
sőbb május végétől kezdve nem szükséges 
már visszahúzni a tőtakaró földhalmot. Ha 
bőségesen kaptak vizet (facsemeténként leg
alább egy-két vödörnyit), a talaj felszínére 
árnyékolóként szalmás trágyát vagy kaszá- 
lékot érdemes elteríteni, az előzetesen kiala
kított földtányér teljes felületén. Ez nem aka
dályozza a még ezután szükséges beöntö- 
zéseket sem (1).

Ha a téli csapadéktól a talaj egy-másfél 
méterig átázott, az még eső nélküli tavaszon 
is elégséges a s z ő lő  kedvező fejlődésének 
megindulásához. Ilyenkor is előnyös viszont 
még egy kiadós, és a virágzást megelőző ön
tözés. Egy alkalommal harminc—negyven li
ter víz jusson egy négyzetméterre. A néhány 
tőkéből álló szőlőállomány, lugas kútbói vagy 
csapról vödörrel hordott vízzel is jól öntözhe
tő. Ügyelni kell arra is, hogy az öntözővíz ne 
folyjon el haszontalanul. Ezért a letaposott 
talajú tőkék, a ház melletti lugasok körül a tő

részektől körülbelül egy méter távolságra, 
egy ásónyomnyi mélységben több helyen kis 
gödrök, árkok mélyíthetők az öntözővíz befo
gadására.

A ba rázdá s  ö n tö z é s  talán a legősibb ön
tözési mód. A sorközök közepén kapával 
egy, esetleg két kis árkot kell húzni. Az elké
szült árokba lassan csörgedeztetve enged
hetjük a vizet, amíg az árok meg nem telik. 
Ezt követően a lejtőn felfelé haladva alkal
mas méretű vaslemezzel — még egyszerűb
ben a földből kapával kis kereszttöltéseket ké
pezve — úgynevezett tiltok hozhatók létre. 
Ezután már a második sorközben levő egy 
vagy két árokba irányítható a víz, és az előb
biek szerint végezhető el szakaszoltan az 
öntözés. Az árkok vízellátását a felső végük 
összekötésére keresztirányban kialakított víz
elosztó árok is segítheti. Az ilyen öntözés 
befejeztével legjobb az árkokat teljesen be
húzni földdel, hogy az átázott talajfelszín to
vábbi erőteljes párolgását megakadályozzuk 
(2).

Ház közeli szőlőlugast úgy is öntözhetünk, 
hogy az esővíz-levezető csatornát a tőkékig 
megnyújtjuk, és oda irányítjuk a csapadékvi
zet. A szőlőtőkéket így láthatjuk el legjobban 
csapadékvízzel olyannyira, hogy már a túl- 
öntözés veszélye is felléphet. Ettől ugyan
csak óvni kell a szőlőt. A talaj egyenletes be
ázására ügyeljünk. Kézi mozgatású öntöző
tömlővel is végezhetünk c s ö rg e d e z te tő  ta 
la jfe ls z ín i ö n tö z é s t. Ahol lehetséges, érde
mes kipróbálni. A csörgedeztető öntözés au
tomatizálható is. Oly módon, hogy az alkal
mas öntözőautomatát az öntözési vezeték- 
rendszerbe iktatjuk, hogy szabályozott le
gyen az öntözés időszaka, időtartama és ez
zel a vízadagolás szakaszossága (3).

Fóliás termesztésnél az öntözés különfé
leképpen oldható meg részben attól függő
en, hogy milyen vázrendszerű, váz nélküli, 
síkfóliás stb. a takaró fóliapalást. Ez eset

ben is a legegyszerűbb, de csak kis felületen 
kielégítő a kan nás  va g y  a tö m lő s  ö n tö zé s . A
barázdás öntözés az olyan nagy tenyészte- 
rület-igényű növényeknél válik be, mint a 
paprika, a paradicsom, amelyek a bakhátra 
kerülhetnek, az öntözővíz pedig a bakhátak 
közötti barázdákra jut. így a bakhátak talaja 
levegős marad, nem iszapolódik el és gyor
san felmelegszik. A pe rm e te ző  ö n tö z é s  már 
alaposabb műszaki felszereltséget igényel. 
Alkalmazásakor azzal is számolni kell, hogy 
a cső hosszúsága még 40 mm-es átmérőjű 
vízvezető cső használatakor sem haladhatja 
meg az 50 métert. Különben a kb. másfél mé
terenként rászerelt szórófejek közül az első
nek és az utolsónak a vízadagolása között túl 
nagy különbség lenne. Megfelelő víznyomás 
esetén ilyen elrendezéssel percenként körül
belül egy mm-nyi, vagyis egy négyzetméter 
öntözött felületre számítva egy liter víz öntöz
hető ki. Ez pedig azt jelenti, hogy a szokásos 
legnagyobb öntözővízadag is egy órán belül 
kijuttatható. Ilyen módon a tápoldatos öntö
zés is megoldható. A fóliás termesztésben a 
legtakarékosabb a varrott fóliatömlős vagy a 
hasonlóan egyszerű szivacsbajuszos meg
oldású, vagy más c s ö p ö g te tő  ö n tö zé s . Ez 
viszont tiszta vizet igényel. A víz nyomásigé
nye csekély, csak 10 kPa körüli. Az egyenle
tes vízelosztás érdekében az öntözőcsövek 
mérete és térköze, a csepegtetési pontok el
rendezése az öntözni kívánt növény sor- és 
tőtávolsága alapján határozható meg. A csö
pögtető öntözés önműködő is lehet, az ehhez 
megfelelő szabályozó készülékkel kiegészít
ve (4).

A v a r ro t t  fó lia tö m lő s  ö n tö z ő re n d s z e r ki
építése a hasonlóképpen előnyös fekete fóli
ás talajtakarással is párosulhat. A  szükséges 
félkemény műanyag csövek, a leágazáshoz 
alkalmas T-idomok, a tűszúrások mentén 
csöpögtető fóliatömlők készen szerezhetők
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be. A növénykultúra és a helyi adottságok fi
gyelembevételével összeállított öntözőalkal
matossággal inkább ritkábban, de akkor bő
ségesen jó öntözni. Négyzetméterenkénti 
10—30 literes vízadagokkal elegendő a he
tenkénti egyszeri öntözés. A legkedvezőbb 
gyakoriságot az időjárás és ezzel összefüg
gésben a növények vízigénye szabja meg. A 
viszonylag tetemes víztömeg az öntözött nö
vény talajára több órán át, szinte kortyonként 
adagoltan jut anélkül, hogy a talaj szerkeze
tét károsítaná (5).

A varrott fóliatömlős öntözőrendszer üze
meltetésének nyomásigénye olyan kicsi, 
hogy a kerti csapot csupán annyira kell kinyit
ni, hogy az öntöző fóliatömlő végig megteljen 
vízzel. A tömlőnek nem szabad megfeszülnie 
akkor sem, ha a víznyomás változik napköz
ben, éjjel pedig magasabb, mint nappal. Az 
éjszakai, felügyelet nélküli üzemeltetés is 
megoldható, ha a kerti csap és az öntöző- 
rendszer közé megfelelő nyomásszabályozó 
automatika kerül. Ezt a feladatot két, vi
szonylag olcsó félcolos, egymáshoz csatla
koztatott átfolyó rendszerű szelep is elláthat
ja. Ezeken egymás után kell beállítani a tömlő 
feszessége alapján éppen kedvező üzemi 
nyomást. A továbbiakban csupán a vízcsap 
nyitására korlátozódik az öntözés gondja.

A s za m ó cá t az ültetéstől az érés befeje
zéséig célszerű öntözni, mert igencsak víz
igényes, a vízellátását nem bízhatjuk a ter
mészetes csapadékra. Négyzetméteren
ként harminc liter a kedvező öntözővízadag
ja mindaddig, míg csak a kiadós esőzés ele
gendő vízhez nem juttatja. A szamócaöntö
zés legkényelmesebb a terület középvonalá
ban végigfektetett varrott fóliatömlővel. El
osztóvezetékről több ágyás is egyszerre, 
egyidejűleg öntözhető. Az önműködő üze

meltetéshez egy megfelelő automatika is 
közbeiktatható (6).

Palántázás után a b e isza p o lá ssze rű  ö n 
tö z é s s e l előzzük meg a palánták lankadá- 
sát. A tavaszi időszakban, amikor még nem 
eléggé melegedett fel a talaj, a kikerült palán
ták lehetőleg egyenként kapják meg a beön- 
tözést, az éppen csak szükséges vízmennyi
séggel, hogy kevésbé hűljön tovább a talaj. 
Az öntözővízzel mossuk a talajt a gyökerek
hez, hogy azokat kiegyenesítse, rögzítse, és 
a talajt tömörítse a gyökerek között. Helyte
len, és nem sokat ér, ha a kannával folyama
tos haladás közben locsolgatjuk a palántá
kat. Az iszapolásszerű, jó beöntözés szaka
dó eső utáni palántázást követően is fontos, 
de még akkor is, ha a palántázás után jön 
mindjárt a zuhogó eső (7).

A g ye p  ö n tö zé sé t a vetést követően a ke
lésig naponta két, de inkább még több alka
lommal ismételjük meg. Ilyenkor mindig fino
man permetezve kell kijuttatni a vizet a fűve
tésre. Egy-egy ilyen öntözés alkalmával 
négyzetméterenként legalább egyharmad- 
egynegyed vödörnyi víz kerüljön kiöntözés
re, minél egyenletesebben, hogy a felső ta
lajréteg 8—10 cm-re beázzon. A felső talaj
réteg legalább addig ne száradjon ki, amíg a 
leggyorsabban kelő fűfaj szálai be nem ár
nyékolják a talajt. (Ez a magvetést követően 
legkorábban egy-másfél héten belül követ
kezik be.) Az öntözőkanna a fűvetést kelesz- 
tő öntözéshez is alkalmatlan (hacsak nem 
csupán pár négyzetméternyi az öntözendő 
vetésfelület). Alkalmasabb öntözőeszközök 
a f ix  s z ó ró fe je k  és a hasonlóan elterjedt fo r 
g ó fe je s  v ízp o rla sz tó k . Típusuktól függően 
1—3 bar közötti tápnyomásról működtetve 
óránként 30—300 liter vízteljesítményre és 
4—10 méteres átmérőjű körfelület lefedésé
re alkalmasak. Esetenként közvetlenül rá- 
köthetők a csőhálózat csaptelepére.

Az öntözővíz ne legyen 35 fokosnál kemé
nyebb, és összes sótartalma ne haladja meg 
a literenként egy grammot. (Klórtartalma leg
feljebb 200 mg/l, nátriumtartalma 150 mg/l, 
szulfáttartalma 500 mg/l, vastartalma 1 mg/l 
lehet.) Az öntözővíz ne tartalmazzon olyan 
káros anyagokat, amelyek a leszedett ter
méssel az emberi szervezetbe juthatnak. 
Nagyon hideg se legyen, mert a növényt és a 
talajt egyaránt károsan lehűtheti.

dr. Komiszár Lajos
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□
I cpS I N E S  lehetőség a felmelegedésre.

Az előző számunkban bemutattuk 
a LAING Kft. által gyártott és forgalmazott 

QUALITHERM 2000 padlófűtési
rendszert.

Az alábbiakban szeretnénk egy kicsit 
részletesebben megismertetni. 

Mint utaltunk rá, a padlófűtések örök 
problémája az oxigéndiffúzió. 

Ennek egyik kizárási módszere 
a rézcsövek alkalmazása.

máz olyan elemet, melyet a műanyag 
csövön átdiffundáló elemi oxigén meg tud 
támadni.

A másik fontos lehetőség, amit egy kor
szerű padlófűtéstől elvárhatunk, hogy a 
padlófűtési körök egyenként állíthatóak és 
egyszerűen beköthetőek legyenek. Rend
szerünk osztó-gyűjtő egységei (2. kép) 
tökéletesen megfelelnek ezeknek az elvá
rásoknak. Alkalmazásukkal a fűtési körök

Hatékony, de — magas ára miatt — 
nem a legszerencsésebb megoldás. 

A másik megoldás a vízkörelválasztás, 
ami azt jelenti, hogy a kazánkor korrodáló 
vizét elválasztják a padlófűtési kör vizétől.

A LAING fejlesztői ezt a megoldást 
választották, amikor kifejlesztették a QUA

LITHERM 2000-et. A vízkörelválasztást 
egy hőcserélő ( 1. kép) beépítésével való

sították meg. A padlófűtési kör nem tartal-

hosszától függetlenül minden helyiségben 
azonos hőmérséklet érhető el. Természe
tesen ezek az elemek is korrózióállóak, 
hiszen az anyaguk réz és műanyag. 
Rendszerünk szabályozására több meg
oldás is rendelkezésre áll.
Kompakt egységünket az egyéni igények
nek megfelelően ajánljuk, zárt, ill. nyitott 
tágulási szerelőlapon vagy szekrénybe 
építve (3. kép).

■  FŰTÉSTECHNIKA Cegléd, 2703 P f. 35
■ ■ ■ ■ r a i  Telefon: (20) 11-754 •  Telefax: (20) 11-754 •  Telex: 22-6079



A BMX ÚJ RUHÁJA
A bicikli újrafestése egyszerű tanácskéréssel kezdődött. Barátom azt 
szerette volna tudni, hogy a fiának vett használt BMX-et hogyan tudná 
újszerűvé tenni. Az újdonsült tulajdonos szerint ugyanis olyan „ciki”, 
ha valakinek használt, ütött-kopott a BMX-e. Ezért részletesen 
megvitattuk a teendőket, s megállapodtunk, hogy melyik nap festjük 
át. Tekintettel arra, hogy egy közönséges kerékpár ára is 10 000 forint 
felett van, s a másodkézből vetteket is feltehetően sokan szeretnék 
újszerű állapotúvá tenni, így cikkünk bizonyára több olvasónk 
érdeklődését is felkelti.

Szétszerelés,
felületelőkészítés

A kerékpárt először is szemrevé
teleztük. A krómozott alkatrészek 
csak erőteljesen szennyezettek vol
tak. Petróleumos áttörlés után az 
abroncsok, hajtókarok, pedálok stb. 
eredeti fényükben csillogtak. A vizs
gálatot a vázon és a villán folytatva 
láttuk, hogy az eredeti fényezést né
hol a fémig hatoló sérülések tarkít
ják. Az eredeti fényezés sem volt az 
igazi, legalábbis erre utalt az érde
sen szemcsés festékréteg. A vázat 
tehát előbb le kell csiszolnunk, majd 
a felületi hibákat tapaszolással el
tüntetve, lecsiszolva lehet újrafeste
ni. Ehhez a vázról mindent le kell 
majd szerelni, mert a különféle al
katrészek festéskor csak akadályt 
jelentenek.

Következett a megfelelő tapasz 
és festék kiválasztása. Mi az Epora- 
pid kétkomponensű ragasztó mellett 
döntöttünk, mert leválásra nem haj
lamos, térfogatváltozás nélkül köt 
meg, így a mélyebb felületi sérülé

sek kitöltésére is alkalmas. Festék
ként több fajtát is számba vettünk, 
elsősorban a legismertebb akrilfes- 
tékeket, s a Neoflex spray is szóba 
került. (A kerékpár lefestéséhez ter
mészetesen a régebben kis dobo
zokban forgalomba hozott Miranol 
vagy Krautol festékek lettek volna a 
legalkalmasabbak, de még hasonlót 
sem kaptunk.) A Neolux festéket a 
szűkös színválaszték miatt ejtettük, 
maradt az akrilspary. (Vésztartalék
nak volt még a Levislux zománc, 
amelyet a gyártól kapott kipróbálás
ra szerkesztőségünk.)

Hét végén azután nekiláttunk, s 
szétszereltük a biciklit. Előbb a kere
keitől, láncától, kormányától szaba
dítottuk meg, majd a fékeket és a 
nyerget szereltük le. A lánckereket s 
a hajtókarokat is szerettük volna el
távolítani, ám a rögzítőékek úgy ül
tek a fészkükben, mintha odanőttek 
volna. Nem változtatott ezen semmi
féle „spéci” lazító folyadék sem, 
ezért aztán úgy döntöttünk, hogy az 
ékek kifúrását majd máskor végez
zük el, előbb a festésen legyünk túl. 
Az első villa kiemelését nem akadá
lyozta semmi, így hát azt is gyorsan

leszereltük. Két golyós koszorúja 
közül az egyiket azonnal ki is selej
teztük, mert törött volt. (Nem árt 
ilyenkor egy általános főjavítást is el
végezni!)

A váz és az első villa festett felüle
teinek lecsiszolása volt a következő 
feladat (1, 2). A munkához közepes 
szemcsézetű polírpapírt használ
tunk, a kezünkre kesztyűt húztunk. A 
felületet nedvesen csiszoltuk simá
ra. A kesztyű meggátolta ugyan, 
hogy a lecsiszolt festékszemcsék a 
bőrünk pórusaiba rakódjanak, vi
szont a munkát kissé megnehezítet
te. A lecsiszolt felületeket megtisztí
tottuk, előbb tiszta ronggyal száraz
ra töröltük, majd folttisztító benzin
nel lemosva zsírtalanítottuk. Az Uve- 
rapidból bekevertünk egy kis meny- 
nyiséget, s a kisebb-nagyobb mé
lyedéseket kitöltve a javított részek 
felületét lesimítottuk.

Másnap a tapaszolt részeket si
mára csiszoltuk, majd a vázat és a 
villát is még egyszer finoman átcsi
szoltuk. Újabb portalanítás, majd 
benzines zsírtalanítás következett. 
Mivel csiszoláskor csak helyenként 
koptattuk le alapozó festékig a fedő
festéket, s a felületekről többnyire 
csak a szórási szemcsésedést tün
tettük el, újabb alapozóréteg felszó
rását nem tartottuk szükségesnek. 
Ugyanis az eredeti zománc színé
hez nagyon közeli piros festéket 
sikerült beszerezni. Ha majd később 
megsérül a fényezés, alóla nem egy 
teljesen más színű bevonat tűnik elő



— árulkodván az átfestésről —, ha
nem az újjal majdnem azonos színű 
festék. (Ezt a körülményt átfestés
kor érdemes számításba venni, 
mert így megtakaríthatunk egy ala
pozó műveletet, s később sem lesz 
az esetleges sérülések következté
ben csúnyán tarka a gép váza. Ha 
mindenképpen más színűre szeret
nénk a biciklit festeni, akkor az ere
deti zománcot alaposan csiszoljuk 
le, s arra kenjük fel a közbenső ala
pozó festék rétegét.)

Fényezés

Következhetett tehát az attrakció, 
a fedőzománc felfújása. Előtte 
azonban a hajtókarokat műanyag 
fóliával burkoltuk be (3), a krómozott 
gyűrűket pedig bezsíroztuk. Talán 
mondanunk sem kell, csábított ben
nünket a festék felszórásának, a 
munka gyors elvégzésének a lehe
tősége. S bár tudtuk, hogy a szóró
fejes palackok szóráskúpja kissé 
nagyobb a szükségesnél, azért csak 
nekifogtunk. Takarófóliát terítettünk 
a falra és a padlóra, majd a vázat és 
a villát erős huzallal felfüggesztet
tük. Fejünkre sapkát és gézálarcot, 
kezünkre meg kesztyűt húztunk. A 
siker elmaradt, mert a festék vala
hogy „furcsán” viselkedett. A felfújt 
réteg nem takart, ráadásul éppen 
olyan szemcsés lett, mint az eredeti 
volt. Mellesleg — ezt ugyan előre 
tudtuk — több festék került a levegő
be meg a fóliára, mint a vázra (4). A 
sikertelen festés nyomait hígítóval 
tüntettük el, majd elővettünk két fi
nomszőrű ecsetet és az új fedőzo
máncot azzal kentük fel a vázra.

Csöveket festeni nem könnyű fel
adat, különösen nem úgy, hogy az 
ecsetnek ne maradjon nyoma. Ám 
ha a festék terülése kiváló, az ecset 
nem túl széles és finom a szőre, még 
a kezdőnek is sikerülhet a dolog. A 
festéket ecsettel is csak vékonyan 
szabad felkenni, s előbb kereszt
ben, majd hosszában lágyan áthúz
va egyenletesen eloszlatni, szétterí
teni az egész felületen. A vastagon 
felkent festékkel ezt nehéz megten
ni. Az ily módon felhordott réteg szé
pen elsimult. A felületeket azonban 
csak a második réteg fedte le tökéle
tesen. Adódtak apróbb, bosszantó 
hibák is, mégpedig a figyelmetlen
ségünkből adódóak, ugyanis né
hány helyen elkerülte a figyelmün
ket egy-egy felületi sérülés, amely 
azután a fényes zománcrétegen 
szembetűnő lett. A hibák kijavítása
kor ezért árgus szemekkel kell át

vizsgálni a vázat és a villát, s a legki
sebb mélyedést is fel kell tölteni ta
passzal. A csiszolást követő zsírta- 
lanításkor, benzinnel áttörölve, a 
fény felé fordítva ellenőrizzük a felü
letek folytonosságát. A matt felüle
teken ugyanis a kisebb mélyedése
ket nem vesszük észre.

Az alapszínű zománc így már a 
csővázon csillogott, de egy BMX ke
rékpár díszítés nélkül nem az igazi. 
Új tulajdonosa sárga díszítést szere
tett volna a villaszárakon, elmosó- 
dóan, finom átmenettel. Elővettük a 
kis szórópisztolyt, s a sárga festéket 
szórási konzisztenciára hígítottuk 
fel.

A biciklifestés befejező fázisaként 
felfestettük a „megrendelő” kíván
sága szerinti díszítéseket (5, 6). Ha

már a díszítéseknél tartunk, e célra 
használhatunk pl. tükörfényes 
króm- és aranyszínű öntapadó mű
anyagfóliából levágott csíkokat is, 
amelyeket azután célszerű 2—3 ré
teg színtelen lakkal átvonva „tartó
sítani” . Hasonlóképpen járjunk el a 
kapható öntapadó műanyag fóliás 
matricák esetében is. A lakk nem
csak a matricák felületét védi, ha
nem meggátolja a szélek elválását 
is.

A vázfestésen tehát már túl vol
tunk, de megállapítottuk, hogy ez a 
„kis” munka tovább tartott, mint 
ahogy az elején látszott. Ám az ösz- 
szeszerelt, megújult kerékpár láttán 
(7) ezzel már mit sem törődve örül
tünk az eredménynek.

-sj-

Alapozó- és zománcfestékek, 
dobozos és spray formájű kiszerelésbei 
csiszolóanyagok, kittek beszerezhetők 
a Skála Prizma Áruházban.

PRIZMA
áruház

Skála Prizma Kereskedelmi és Ipari Kft.
Budapest X., Gyakorló köz 2—6. (az Örs vezér terénél).

Vevőszolgálat: 163-5495
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4/30 K E R T

A kerek asztal nemcsak arra jó, bogy 
mint a tanácskozásokon, senki se 
kerülhessen az asztalfőre, hanem 
arra is, hogy a család, a baráti 
társaság valamennyi tagja szemben 
ülhessen a másikkal, s kedélyesen 
étkezhessenek, poharazgassanak, 
beszélgessenek. S még kellemesebb 
lehet a családi együttlét hangulata, 
ha a tavasz visszavonhatatlan 
beköszöntével a kerékasztal- 
találkozóra a kertben, a teraszon 
vagy a nagyobb méretű erkélyen 
kerül sor. Alapfeltétel, hogy legyen 
hozzá egy kerek asztal, meg ahhoz A  
illeszkedő ülőalkalmatosságok.



A kerek garnitúra, amint azt a képeinken és 
a rajzokon is azonnal látni, úgyszólván azo
nos vagy majdnem egyforma keresztmet
szetű lécekből, s a legegyszerűbb művele
tekkel — fűrészeléssel, reszeléssel-csiszo- 
lással, fúrásokkal, csavarhajtással ésfelület- 
kikészítéssel — alakítható ki. Ennek megfe
lelően egyszerű szerszámok szükségesek a 
megmunkáláshoz is.

Az asztal-pad együttes anyaga fenyőléc 
(de nem akármilyen!). Csak egyenes szálú 
és sűrű erezetű, teljesen csomómentes 
északi (hozzánk leginkább Szibériából, pél
dául szállítóládák anyagaként jut vagy jutott 
el ilyesmi) fenyő felel meg. Azért, hogy ne 
kelljen vastag, már-már gerendának számító 
anyagot használni, de a szerkezet mégis 
elég szilárd legyen, az asztalváz elemeit pá
rosával összefogott lécekből kialakított osz
lopok, lábak, gerincek alkotják. Éppen emiatt 
kell az asztalvázhoz a minőségi puhafa. A 
körpadokhoz, az asztallaphoz és a kínáló ka
russzelhez meg a minél simább, mutatós, de 
teherbíró kialakítás érdekében.

A garnitúra szerkezetét a rajzon, az asz
talváz részletét mutató képen (A), valamint 
az asztallappal még nem fedett váz fotóján 
(B) tanulmányozhatjuk.

A perspektivikus rajzon megtalálható az 
összes alkatrész, a C képen kinagyítva a kí
náló karusszel elemei.

A munkát az asztallap megszerkesztésé
vel kezdjük egy egészen sík és sima padlófe
lületen, például a terasz, a barkácsszoba, a 
pince vagy a garázs padlóján. Ha belső helyi
ségben szerkesztünk, terítsünk a padlóra 
2X2 m-es vastagabb csomagolópapírt és 
azon rajzoljuk meg léc- vagy „spárga” körző
vel a 151 cm átmérőjű asztallap körét. Azután 
a laplécek gyalulás utáni szélességét figye
lembe véve „osszuk ki” az ívelt végű (a két 
legszélső ívelt oldalú lesz) léceket. A nyers 
léckeresztmetszet 10X25 cm (4X1”), a kész 
9,3X2,1 cm. Véglekerekítés, oldalgyalulás, 
élletörés, simára csiszolás a további munka
sorrend, amit természetesen meg kell előz
zön a hosszú szálakban vásárolt laplécek 
méretre darabolása.

A többi művelet már nem kíván a szokott
nál fokozottabb körültekintést, de pontos 
munkát igen.

Csak arra kell figyelni, hogy a padok talál
kozó éleinek léceit pontosan 75°-osra fűré
szeljük le, hogy az egymás mellé kerülő pa
dok alsó összefogó léceit felváltva erősítsük 
a kereszthevederek alá és fölé, a tengelycsö
vet a középső köztartó deszkák szorosan 
fogják közre, s hogy a két keresztrögzítő léc 
szorosan illeszkedjék az asztalváz páros ge
rinceinek réseibe, ahogy a két páros gerinc is 
egymás alsó-felső réseibe.

A kerek asztallap hat helyett két hosszabb 
hevederléccel is eggyé alakítható, akkor nem 
kell gondoskodni a két oldalsó szárnynak a 
vázon való szilárd, de levehető rögzítéséről 
sem.

A minőségi fenyőnek szépnek kell lennie, a 
fafelületet kétszeri alapozó és egyszeri felü- 
letpácolás mutatóssá, amellett időjárásál
lóvá is teszi. Megemlítjük, hogy a megadott 
szerkezettől, méretektől el lehet térni, de ak
kor nagyon körültekintően kell a módosítás
hoz igazítani a kapcsolódó méreteket, illesz
téseket is.

-s-f

ANYAGJEGYZÉK
(Megjegyezzük, hogy a vásárláshoz a 
szükséges lécszámot adjuk meg, s nem a 
megfelelő méretre fűrészelés után kialakí
tott tényleges darabszámot, valamint a 
kész, gyalult méreteket.)

További segédanyagok: 200 db 4x40-es fa
csavar; 28 db M6x90-es, 128 db M6x40- 
es, 32 db M6x70-es és M6x80-as kapu- 
pántcsavar anyával; 4 db 3x20 sf. facsa
var. Kell még egy 0 32x1  -es 16 cm hosszú, 
a karusszel forgástengelyét és a napernyő 
tartóját alkotó acél- vagy fémcső. (Az ülő- 
garnitúrához megadott anyagok egy-egy 
padrészre vonatkoznak.)

Jel Megnevezés Méret (cm) Db

1
Asztallap
lapléc 270x9,3x2,1 7

2 kis heveder 40x6x2,6 4
3 nagy hevederléc 62x6x2,6 2

4
Váz
lábléc 62x10x2,6 8

'5 köztartók 10x10x3,2 4
6 merevítő fogópár 137x10x2,6 2
7 gerinclécek 145x10x2,6 4
8 kapcsoló betétek 20x10x3,2 4

9
Padok
üléslécek 270x9,3x2,1 1

10 láb 43x6x3,2 4
11 lábheveder 40x6x3,2 4
12 átfogó alsó léc 63x6x2,6 1
13 ülés alatti heveder 43x6x2,6 2
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TOÜ■ FÜVESÍTÉS

A házikert vagy a hétvégi üdülőtelek üde színfoltja a jól ápolt 
pázsitfelület. A virágok, cserjék, fák, utak szépsége fokozottabban 
érvényesül a zöld színű gyepfelületen. Csak jó minőségű 
fűmagkeverékkel és gondos munkával érhetjük el, hogy kerti gyepünk 
egyöntetű gyepszőnyeggé váljon, amelyet hosszú évekig 
megtarthatunk anélkül, hogy fel kellene újítani.

Pázsit vagy gyep?
A pázsit apró szálú és finom levelű fü

vekből álló, rövidre nyírt, szőnyegszerű 
gyeptakaró. Egyes vélemények szerint 
Magyarország száraz éghajlata még bő 
öntözés mellett sem teszi lehetővé olyan 
pázsit létesítését, amely hazájában, a 
párás levegőjű Angliában évtizedekig is 
eltart. Adottságaink mellett meg kell elé
gednünk a kevésbé zöld, durvább levelű, 
nagyobb kíméletet követelő, rövidebb 
életű gyeppel.

Fűmagot elméletileg bármikor vethe
tünk feltéve, hogy a talajhőmérséklet 6 °C 
fölött van. A telepítés két legjellemzőbb 
időszaka kora tavasz (március elejétől 
április közepéig), illetve nyár vége (au
gusztus közepétől szeptember közepé
ig). A kertészeti gyepek és pázsitok léte
sítése előtt alapos talajmunkát kell vé
geznünk. A vetés előkésztésének mun
kafolyamatait olyan időben és úgy kell el
végezni, hogy a talaj kellően leüleped
hessen, összeérjen, azaz ha a finoman 
morzsás vetőágyra lépünk, sarkunk nyo
ma se látszódjék meg. A szükséges táp
anyagmennyiséget alapozó műtrágyák, 
ill. szerves trágyák (helyette érett tőzeg 
vagy komposzt is jó) kiszórásával bizto
sítsuk. Szerves trágyából talajminőség
től függően msenként 5—10 kg-ot ada

goljunk, műtrágyából pedig msenként, 
0,1—0,15 kg nitrogén-, foszfor-, kálium 
hatóanyag-tartalmút egyenlő arányban. 
A trágyákat ásóval vagy rotációs kapával 
dolgozzuk a talajba. A felásott talajt lega
lább 1—2 hétig hagyjuk ülepedni, a köz
ben kikelt gyomokat sekélyen saraboljuk 
meg. Vetés előtt nem ajánlatos gyomirtó
szerek használata.

A megülepedett talajt 1—2 cm mélyen 
kapával lazítsuk fel, majd gereblyével 
egyengessük el. Ezután következik a 
hengerrel vagy taposólappal való tömörí
tés. Ehhez egy kb. 100 cm hosszú és 25—

— A sport keverékből 1 kg ára 313 Ft, a 
taposást, igénybevételt jól bírja, kötöt- 
tebb talajon is megfelelően fejlődik.

— A pázsit keverékből 1 kg ára 268 Ft, 
talajra nem igényes, tartós gyepfelületet 
ad, az öntözést meghálálja.

— A park keverék szélsőséges talajtí
pusok kivételével valamennyi talajtípusra 
alkalmas, hosszú életű gyepet alkot, ára 
260 Ft/kg.

— A golf a legigényesebb vevőknek 
készülő, legdrágább fűmagkeverék, ára 
406 Ft/kg.

A fűmagkeverékből 1 m2-es felületre
2—4 dkg szükséges. Az egyenletes ve
téshez gyakorlat kell. A vetés lehetőleg 
előre kimért és megjelölt területre, kimért 
vetőmaggal történjék. Érdemes a terüle
tet zsineggel „bevonalazni” (2), egység
nyi területekre osztani, így a kevésbé 
gyakorlottak is sikeresen vethetnek. Nem 
hullanak a magvak túl sűrűn, egyenletes 
lesz a vetés, ha vetéskor a vetőmagot 1:3 
arányban homokkal keverjük.

30 cm átmérőjű fatörzsből házilag is tu
dunk hengert készíteni. A fatörzset ten
gelyre kell szerelni, arra rákapcsolható a 
csőből, laposacélból készült vonórúd (1).

Használhatunk ehhez a munkához 
vízzel vagy homokkal töltött vaslemezből 
készült hengert is, de legegyszerűbb erre 
a célra a taposólap vagy deszka. A fenti
ek szerint előkészített magágyra történik 
a fűmagvetés. Szép, jó minőségű, az 
igénybevételt jól tűrő gyepet több fűfaj 
magjának keverékéből nyerhetünk. A ke
reskedelemben jelenleg forgalomban le
vő fűmagkeverékek a következők: sport, 
pázsit, park, golf, margitszigeti, városli
geti, strand. Házikerti felhasználásra 1/4, 
1/2,1 kg-os csomagolásban kaphatók.

A sport és a pázsit keverék felhaszná
lása a legelterjedtebb.

A mag sötétben csírázik, tehát a fel
színre szórt magvakat a talajba kell juttat
ni (gereblyével beverjük a magvetést) 
vagy takarni kell tőzeggel, komposztföld- 
del, nem cserepesedő kerti talajjal 1 cm 
vastagságban. Vetés után egyenletesen 
hengerezzük vagy tömörítsük a talajt. 
Kelésig gondoskodni kell a madarak ri
asztásáról pl. zörgő alumínium csíkok el
helyezésével. Vetés után finom, permet- 
szerű öntözéssel nedvesítsük a talajt. 
Csíráztatás idején kis vízadagokkal, per- 
metszerűen öntözzük, kelés idején pedig 
nagyobb vízadagokkal, ritkábban.

A kelés ideje a fűmagkeverékben levő 
fűfajtáktól függően 12—28 nap. Az első 
kaszálásra 10—12 cm-es magasságnál 
kerüljön sor, az első 2 alkalommal lehető
leg kézikaszával vágjuk le a füvet.
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A gyepfelület ápolása

Az intenzíven gondozott gyepeket a 
tenyészidőszakban rendszeresen nyírni 
kell. Kora tavasszal és októberben ha
vonta egyszer, májustól szeptemberig 
havonta 2—3 nyírásra is szükség lehet. 
Ügyeljünk arra, hogy a fűnyírógép vágó
kése éles legyen és helyes magasság
ban álljon. (Az optimális tarlómagasság
3—4 cm között van.) A kaszálások után 
fejtrágyázhatunk négyzetméterenként 
3—4 dkg nitrogéntartalmú műtrágyával, 
amelyet mindig öntözés kövessen. A ké
sőbbi öntözés az időjárástól függ, száraz
ság esetén gyakrabban öntözzünk. Évi 
átlagban 400—500 mm esőnek megfele
lő öntözővizet kell a gyepre juttatni. A 
gyepfelület öntözését leggyakrabban 
tömlővel végezzük. Ez munka- és időigé
nyes, ma már korszerűbb módszerek is 
léteznek. Például az öntözés egy rafinált 
formája, mikor kertépítési munkáink kez
detén a földfelszín alá hálózati vízzel mű
ködtetett öntözőrendszert telepítünk (3). 
Ezek a vezetékek süllyeszthető szórófej
jel vannak összekapcsolva, amelyek a 
földbeli csatlakozók szintjén fekszenek. 
A szórófejek a vízcsap megnyitása ese-

mekláncfű, a herefélék, a cickafark, a 
szulák stb. irtása okoz gondot, a kétnyá
riak közül a százszorszép! A fű közül elő- 
búvó gyermekláncfűvet, százszorszé
pet, útifüvet stb. bökjük ki acatolóval 
vagy más éles szerszámmal. Hatáso
sabb a védekezés szelektív gyomirtó
szer alkalmazásával, amelyek csak a 
kétszikű gyomokat pusztítják el (pl. Ani- 
ten). A gyepben megjelenő vakondtúrá
sok sok bosszúságot okoznak, a legjobb 
megoldás, ha ezeket a földkupacokat 
nyírás előtt gereblyével szétterítjük. A 
gyep ápolásával kapcsolatos a gyepszé
lek vágása. A vágatlan gyepszél elha
nyagolttá teszi kertünket, ezért évente
4—5 alkalommal vágjuk le a gyepszélet 
zsinór mellett ásóval vagy kapával.

Időnként szükségessé válik a gyeple
vegőztetés, mivel a talaj az állandó 
igénybevétel és nyírás következtében 
összetömődik. Levegőztetésre a szöges 
henger a legalkalmasabb, de az is meg
felel, ha villával megszurkáljuk a talajt. 
Amennyiben a talaj nagyon kötött vagy 
tömődött, minden tavasszal végezzük el 
ezt a munkát.

Az őszi ápolási munkák közül nagyon 
fontos az utolsó kaszálás. Lényege, hogy 
a gyep a telet kb. 5—6 cm magas tarlóval

Gyeptéglázás

A fűmagvetéssel készített gyepek a kez
deti időben fokozott ápolást kívánnak, illet
ve az első hónapokban kíméletre szorul
nak. Gyeptéglázással egy hónapon belül 
olyan gyepet kapunk, amelyet bátran hasz
nálhatunk. A sikeres gyeptéglázás feltétele 
a jó gyeptégla, amit sűrűn kaszált vagy le
geltetett gyepfelületről nyerhetünk.

Felszedés előtt a gyepet rövidre kell 
kaszálni. A gyeptéglázás menete a kö
vetkező: a kiválasztott területen deszká
val egy egyenest tűzünk ki, és a vonal 
mellett kb. 10 cm mélyen az ásó élével 
bevágjuk a gyepet. Ha egy vonallal ké
szen vagyunk, a deszkát 30—40 cm-rel 
odébb tesszük, és itt is bevágjuk a gye
pet. Ezután az élesre reszelt lapátot egy 
ember a két bevágás közt 6—9 cm mé
lyen tolja, ügyelve az egyenletes vastag
ságra, egy ember pedig a lapát nyelére 
erősített kötéllel húzza. Közben a gyep
csíkot 40—60 cm-es darabokra vágják, 
és a gyepes felükkel összeborítva lerak
ják. A további vágást az első csíkra merő
legesen kell végezni, a kiemelt csík he
lyén indulhatunk a lapáttal (5).

Gyeptéglázáshoz ugyanúgy készítsük 
elő a talajt, mint a fűmagvetéshez, csak

tén a víznyomás hatására kiemelkednek 
a földből, és megöntözik a területet. A 
szórófejek a vízcsap elzárásával vissza
süllyednek a föld felszíne alá (4). A vízsu
garak olyan átfedéssel dolgoznak, hogy 
az egész terület egyenletesen átnedve
sedik. A gyepfelületek öntözésére külö
nösen alkalmas ez a technológia, mivel 
nem akadályozza a fűnyírást, illetve ka
szálást. Fentiek szerint kialakított rend
szerhez öntözésvezérlő automatát is 
csatlakoztathatunk.

Az ápolási munkák közé tartozik, hogy 
gereblye vagy legyezőseprű segítségé
vel időnként eltávolítjuk a gyepről a lehul
lott lombot, elhalt részeket. Az egyéves 
gyomok a rendszeres nyírással eltűnnek, 
igazán az évelő fajok veszélyesek. Az 
évelő gyomok közül a tarackok, a gyer-

várja. Az utolsó nyírás után 1 —2 cm vas
tagságban terítsünk a gyepre dúsított tő
zeget, érett szerves trágyát vagy kom- 
posztot. Műtrágyát is szórjunk ki, kálium 
tartalmúból (kálisó) 2—2,5 dkg-ot, fosz
fortartalmúból (szuperfoszfát) 5—6 dkg- 
ot négyzetméterenként. Legjobbak a 
komplex, összetett hatóanyagú műtrá
gyák, amelyek nyomelemeket is tartal
maznak.

Tavasszal a téli csapadék által kilúgo
zott trágyát gereblyével lehúzzuk a fűről 
az elszáradt fűvel együtt. Hengerezésre 
tavasszal lehet szükség, ha a gyep felfa
gyás következtében megemelkedik. A 
kiszáradás elkerülése végett a felfagyott 
részeket hengerrel nyomjuk vissza a ta
lajba.

nem szükséges annyira tömöríteni. Sík 
területen az elmunkált talajra helyezzük 
rá a gyeptéglákat, és a sulykolófával szo
rosan ütögessük egymáshoz. A követke
ző sort kötésbe rakjuk az első sor alá, 
azaz a hézag fölé gyeptégla kerüljön. 
Minden egyes gyeptéglát egy 25—30 cm 
hosszú, ceruza vastagságú cövekkel 
szögezzünk a talajhoz. A cövek felső ré
sze 1 cm-rel a gyepszint alá kerüljön. Ha
sonlóan végezzük a rézsűk, lejtők gyep- 
téglázását, csak itt különösen ügyeljünk, 
hogy a gyeptéglák kötésbe kerüljenek, 
szükség szerint 2—3 cöveket is használ
hatunk a rögzítéshez.

Befejezésül a gyeptégla hézagait szórjuk 
be komposztfölddel és vessük be fűmaggal. A 
továbbiakban a területet úgy kezelhetjük, 
mint a magvetéssel készült kerti gyepet.

Gazsó Brigitta
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ASZTALVÉDŐ ALÁTÉTEK
Jó, ha csak alig látható karcolások vagy foltszerű, de halvány 
színeződések csúfítják el az asztal lapját. Rosszabb, ha a karcolások 
árkokká válnak vagy a forró edények alja felporló pörköt, sebet éget 
a műanyag felületre. A karcok, pörkök nyomán aztán hamarosan 
megkezdődik a szép felület „leépülése” .
Az ok nyilvánvaló: az asztallapon éles késsel végzett szeletelés vagy 
az arra helyezett, a tűzről éppen csak levett, ezért még forró aljú edény.

Az asztalsérülés elhárítása

A megoldás egyszerű és közismert: 
nem az asztallapon kell vágni, hanem 
szeletelő alátéten, s nem a fényezett felü
letre kell tenni a tűzhelyről lekapott 
edényt, hanem hőálló alátétre.

A következőkben ilyen sérüléselhárí
tó alátétek készítését mutatjuk be, sőt 
két elkészült alátét-tálcát is. Mindkettő 
közös tulajdonsága, hogy hulladék-, 
maradék anyagokból vagy ha ilyen ép
pen nem akadna, úgy igen olcsón meg- 
vásárolhatóakból, s egészen könnyen 
készíthetők el.

A szeietelő alátét

A rácsmintás vágódeszka (A) 
2,5X2,5X7—10 cm-es rövid keményfa 
betétdarabokból és 30X5X2,5 cm-es 
ugyancsak keményfa keretlécekből áll. 
A méretek természetesen csak tájékoz
tató jellegűek, azoktól néhány millimé
terrel minden további nélkül el lehet tér
ni. Arra viszont vigyázni kell, hogy példá
ul a vastagsági méretnek minden dara
bon azonosnak kell lennie. A betétet al
kotó rudak asztalosüzemekben hulla
dékként, a barkácsboltokban pedig rö
vid lécként szerezhetők be. De még a 
keretlécek is hulladéknak számítanak. 
Fontos viszont, hogy épek, egyenesek, 
csomómentesek, s lehetőleg simára csi
szolt-gyalult felületűek legyenek.

Mutatósabb lesz a tálca, ha a betéte
ket eltérő színű faanyagból, például 
dióból és tölgyből sikerül összeválogat
ni. Akkor mód nyílik, hogy a B ábránkon 
és a színes képen is látható módon a ru
dakat kétféle hosszban, 7,5 és 10 centi- 
méteresekben, s a kétféle színben, mu
tatós mintázatban rakjuk le.

Fontos eleme még a tálcának az áb
rán nem látható és a fenéklapot alkotó, 
30X30X3 mm-es rétegelt lemez tábla, 
amin az egész tálcát összeállíthatjuk, s a 
betéteit, kereteit majd arra rá is ragaszt
juk. Ha igazán asztalkímélő tálcát akar 
valaki készíteni, még ennek a fenéklap
nak az aljára is ragaszthat majd legvégül

egy vékony nemez-(filc-) Vagy posztó
borítást.

Az elkészítést az egyes darabok fő
méretekre vágásával kezdjük. Ha az 
megvan és a kis eltéréseket is lecsiszol
tuk, a táblán rakjuk „szárazon” össze a 
tálcát, majd ujjmaróval mélyítsük be az 
oldalsó keretlécekbe a hosszantiak gya- 
iuval kialakított csapjainak a hornyát. 
Ezt követően a keretet U alakban állítsuk 
össze (a negyedik oldal kivételével) és 
ragasszuk az alapra, majd sorban

a betéteket felülről-lefelé ragasszuk be. 
Alul és minden oldalukon kenjük be 
ragasztóval a darabokat. Utolsóként a 
legalsó, csapos keretléc kerüljön a he
lyére, gumikalapáccsal enyhén beütö- 
getve.

Ha megszáradt a tálca, felületét rez
gőcsiszolóval vagy kézzel, finom papír
ral csiszoljuk egy síkba. Pácolni, festeni 
nem szabad! Portalanítás és a filclap fel
ragasztása után már használatba is ve
hető. Ha nemcsak kenyeret, de húsfélé
ket is szeletelnek rajta, attól előbb- 
utóbb mutatósra is „nemesedik" majd a 
felülete.

Edényalátét

A csempézett lap (C) lényegében egy 
tálca, igaz sokkal egyszerűbb (D). Az

' * « *  * *  7  * « * « » ' » *  *  * » «# * «• * * ~ ' *■ •*
* * * * ;  *•=
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keret. Természetesen ragasztással is 
fokozhatjuk a tábla—keret kapcsolatot.

Az összeállításkor a csemperagasz
tóval bekent alaptáblára sorban ragasz- 
szűk fel a kis csempelapokat, majd a 
táblához csavarozzuk hozzá a keret lé
ceit. Ha már szilárdan áll a tálca, és 
megkötött a ragasztó, a csempék fugáit 
(5) is töltsük ki vízálló fugatömítő anyag
gal. Ha az is megszáradt, az egészet tö
röljük tisztára, hogy a fuga anyagát és az 
esetleges csemperagasztó-kitüremke

déseket eltüntessük. A tisztításhoz ne 
használjunk karcoló anyagot.

Ha kell, a keretlécek esetleg az alátét 
síkja fölé magasodó éleit csiszoljuk a lap 
síkjába. Ha nem teljesen azonos vas
tagságúak a csempék, vastagabban 
kenjük fel a ragasztót és a lazán felrakott 
csempéket egy pontosan sík, a tálcáé
val azonos nagyságú deszkadarabbal 
lenyomva illesszük azonos síkba.

-s-f

alaplapja egy, a kis (rendszerint 3X3 
vagy 4X4 cm-es mozaiklapból vagy ek
korára eldarabolt hulladék csempéből 
vágott) betétcsempék méretétől függő 
bútorlap, forgács-, esetleg pozdorja 
táblácska, 15—20 mm vastagsággal (1).

Arra kerülnek a kis csempe vagy 
mettlachi lapok (2), esetleg mutatós, a 
színüktől függő elrendezésben, mintá
ban.

A tálca keretét 6 mm vastag és a táb
la, meg az egyes lapocskák vastagsá
gának összegétől függő magasságú ke
ményfa lécek alkotják (3). A keretlécek 
találkozó éleit 45 fokban gérbe vágva il
lesszük egymáshoz, majd oldalról hosz- 
szú facsavarokkal erősítsük az alaptáb
lához (4). Ha 50X3-as, süllyesztettfejű 
sárgaréz facsavarokat használunk, 
nemcsak szilárd, de mutatós is lesz a
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A HÁZHOZ SZÁLLÍTÁS INGYENES.

Barkácsboltunk ajánlata:
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Telefon: 127-9267, 147-8753 

Telefax: 147-7199 Telex: 20-2834

A TRINÁT SELYEMFÉNYŰ 
ZOMÁNCFESTÉK
kü lső  és belső térben egyaránt 
alkalm azható.

A BUDALAKK-HAERING Kft., 
am elyet a nagy m últú  
BUDALAKKFesték- 
és Mú'gyantagyár 
és a HAERING 
(ném et) cég alapított, 
eredményesen fo ly ta tja  sikeres 
te rm éke ink gyártását.

Ajánlata:

Korszerű homlokzat- 
és falfestékek:
—  a legelterjedtebb: MODAKRIL 

és CEHALIN 66
—  a m űem lékvédelem ben 

kedvelt, fokozottan 
páraáteresztőképes

MODASZIL és UNISZIL
— a tartósan hőszigetelő 
THERMOTEK bevonatrendszer.

Nagy hagyom ányokkal 
rendelkező TRINÁT 
zománcfestékcsalád.

Új tagja a 

TRINÁT
SELYEMFÉNYŰ
ZOMÁNCFESTÉK.

Nagy a színtartóssága, 
fényállósága és m echanikai 
e llenállóképessége.
Selyem fénye a korszerű 
lakáskia lakítás esztétikai 
igényeinek
op tim á lisan  megfelel.
Barna és fehér színekben m ár 
kapható.
További színekben is fokozatosan 
fo rga lom ba kerül.

Részletes fe lv ilágosítás, szaktanácsadás:

BUDALAKK-HAERING K ft. M űszaki Tanácsadó 
és Vevőszolgála tán

1055 Budapest, Balassi B. utca 7.
Telefon: 132-5974,131-4579,153-3379 
Telefax: 132-5974, Telex: 22-5667

UDALAKK-HAERING Festékgyártó Kft.

4/36



RÉGI CSŐ VÁZ, 
ÚJ HUZAT

Kis hétvégi telkemen a szabad levegőn való pihenéshez én is a közked
velt és viszonylag olcsó csővázas vászon kempingbútorokat használom. 
Az elmúlt nyáron több szék vászonborítása elszakadt (1), elöregedett. 
Mindez sajnos használat közben, és bizony kisebb sérüléseket is oko
zott. Reméltem, hogy találok olyan üzletet, ahol a bútorok vászonhuza
tát újra cserélik. Találtam is, de ekkor ért a hideg zuhany. Ugyanis a 
huzatok cseréje darabonként alig 150 forinttal volt olcsóbb, mint egy új 
bútor ára. Mi tagadás, felháborodva távoztam, annál is inkább, mert 
ugyanolyan silány vászonnal vonták volna be a csővázat, mint a régi 
volt. Ez viszont azt jelentette volna, hogy a nyári meleg, a nap hatására 
az anyag röpke két év alatt újra tönkremegy.

Elhatároztam, hogy a székek és az 
ágy vászonborítását saját kezűleg ké
szítem el, de megerősített formában, 
ami a huzat élettartamát meghosszab
bítja. A vászon megerősítéséhez mű
anyag szövet felhasználását tartottam a 
legcélravezetőbbnek. A vászon megvá
sárlása viszonylag könnyű volt. Mű
anyag szövetet a kereskedelemben nem 
találtam, viszont sikerült ilyenből készült 
zsákot vásárolnom. A célnak ez is meg
felelt. A huzatok elkészítéséhez most 
már csak a nagy igénybevételt és az idő
járás viszontagságait is megfelelően tű
rő cérnát kellett beszereznem. (Egy ci- 
pőkellékboltban a DEWLON F711-es 
műanyag cérnát ajánlották. Próbaképp 
megkíséreltem kézzel elszakítani, de 
nem sikerült, ezért azt választottam.)

A régi, elszakadt huzatokat még nem 
dobtam ki, ezért a méreteket ezekről vet
tem le a ráhajtások, szegések figyelem- 
bevételével. Először a szék huzatát ké
szítettem el. A méretek alapján kiszab
tam a vásznat, majd a műanyag zsákot 
az egyik hosszanti oldalon és alul elvág
tam. Kiterítettem, és a méretre szabott 
vásznat ráhelyezve körbevágtam. Mind
két anyag széleit varrógépen körbevarr
tam cikcakk öltéssel, hogy az anyag 
feslését megakadályozzam. Természete
sen a körbevarrást interlockkal vagy pe
lenkaöltéssel is elvégezhetjük. Ezután 
következett a vászon és a műanyag szö
vet összevarrása. A két anyagot ponto
san egymásra helyeztem, szélein elcsú
szás ellen biztosítva gombostűkkel 
megtűztem. A két anyagot középen hosz- 
szanti irányban összevarrtam, majd a 
gombostűket kivéve a két szélén is úgy, 
hogy a vásznat varrás közben a mű

anyag szövetre simítottam. A két rövi- 
debb oldalt hasonlóképpen varrtam le. 
Ezután a visszahajtásokat készítettem 
el. Itt meg kell jegyezni, hogy a dupla visz- 
szahajtásokat mellőztem, egyrészt mert 
dupla anyagvastagságról van szó és a 
varrógép nem biztos, hogy a vastag ré
teget átvarrja, másrészt mert a megerő
sítés amúgy is megfelelő tartást ad az 
anyagnak. A visszahajtásokat először 
középmeleg vasalóval levasaltam, hogy 
a varrást egyszerűbbé tegyem. A két rö- 
videbb oldalon a visszahajtásokat úgy 
készítettem el, hogy azok egyben feszí
tőhevederként is funkcionáljanak, hisz a 
háttámla és az ülőrész a visszahajtá
sokba tolt 0 5  mm-es acélrúddal vannak 
a csővázhoz rögzítve (2). Ezeket a visz-

szahajtásokat duplán varrtam le. Ezután 
a háttámla és az ülőrész találkozásánál 
levő középső feszítőhevedert készítet
tem el. Lemértem a háttámla és az ülő
rész méretét a régi huzatról, és szabó
krétával rájelöltem az újra. Az anyagot 
egymásra hajtottam úgy, hogy a két jelö
lés egybeessen. Gombostűvel össze
tűztem az anyagot, a jelölést átrajzoltam 
a hátoldalára is, majd a jelölés mentén 
az anyagot összevarrtam. Az igénybe
vétel itt is nagy, ezért dupla varrást ké
szítettem. Ezzel a munkafázissal a huzat 
elkészült, már csak a csővázra kellett 
felfeszíteni.

Először a háttámla felső visszahajtá
sán toltam át a feszítőrudat, majd az 
anyagot a csővázon áthajtva a rúd két 
végét a csővázon kiképzett furatokba 
helyeztem. Ugyanezt a műveletet vé
geztem el az ülőrésznél is. Végül a hát
támla és az ülőrész találkozásánál elké
szített hevederbe toltam a feszítőrudat, 
és a csővázon levő 3 db spirálrugóval — 
az anyagon átszúrva — rögzítettem (3). 
A három átszúrásnál az anyagot pilla
natragasztóval kentem be, hogy meg
akadályozzam az anyag foszlását.
A vászonhuzat elhasználódása esetén 
a szék csővázát más megoldással is al
kalmassá tehetjük a rendeltetésszerű 
használatra. A kereskedelemben kap
ható 5—6 cm széles műanyag heveder. 
A szék hosszirányába egymás mellé 
helyezünk 6—7 db hevedercsíkot, ter
mészetesen a fent leírtak szerint (méret
re vágás, varrás, kifeszítés). Ezután 
mind a háttámlánál, mind az ülőrésznél 
erre merőlegesen szintén 6—7 db heve
dercsíkot helyezünk el úgy, hogy azokat 
egyenkénta hosszanti csíkok alatt, illet-
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ve fölött átfűzzük. Arra vigyázzunk, hogy 
ha az egyik csíkot a hosszanti csík fölött 
kezdtük átfűzni, a következőt alatta fűz
zük át először. A keresztirányú heveder
csíkokat a két szélső hevederen áthajt
va, ezekre egyenként kézzel varrjuk rá. 
Az így kialakított ,,tartóhálóra” vékony 
szivaccsal bélelt huzatot tehetünk, me

lyet elcsúszás ellen több helyen tépő
zárral rögzíthetünk.

A kempingszék huzatának elkészíté
se után a kempingágyat vettem munká
ba. A visszahajtások elkészítéséig a 
munkafolyamatok azonosak a székhu
zat készítése során leírtakkal. A vissza
hajtásoknál ügyeltem arra, hogy azokat

olyan méretűre készítsem el, hogy a fe- 
szítőrudak elhelyezése ne ütközzön 
akadályba. Az ágy huzatát ugyanis min
den oldalon spirálrugók rögzítik a cső
házhoz. Először a hosszanti oldalak visz- 
szahajtását készítettem el. Mindkét ol
dalon betoltam a 3—3 db feszítőrudat, 
majd a két rövidebb oldal visszahajtását 
varrtam le. Ezután már csak a csővázra 
való ráhelyezés, a kifeszítési munka volt 
hátra. A rugók beakasztásához célszerű 
lapos- vagy kombinált fogót használni. 
Először a két rövidebb oldalt feszítettem 
fel a csővázra. A hosszanti oldalakon 
először a feszítőrudakat igazítottam el 
úgy, hogy azok végei az utolsó rugókon 
legalább 1 cm-rel túlnyúljanak. Az 
anyagot a rugók helyének megfelelően 
átszúrtam, a rugókat beakasztottam. Az 
átszúrásoknál az anyagot itt is pillanat
ragasztóval kentem be a feslés meg
akadályozására. Végül a feszítőrudak 
végeinél a visszahajtásokat összevarr
tam, hogy az ágy használata közben a 
rudak ne mozduljanak el, így a rugók ne 
akadjanak ki. Az ágyra hevederekből is 
készíthető huzat, ám a keresztirányban 
váltakozva befűzött darabok végeit az 
ágy csőkeretét isközrefogva kell össze
varrni. A csuklóknál azonban a kereszt- 
irányú hevedereket a szélső hosszirá
nyú hevederekhez célszerű ölteni (4).

B. Gy.
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Sokan kedvelik a régi, hagyományos nyugágyakat, 
s nem véletlenül, hiszen a legkülönfélébb 
helyzetekbe állítva lehet bennük pihenni, napozni. 
Csakhogy az ilyeneknek is ugyanaz a „hibájuk” , 
mint a többi, csó'vázas, vásznazott kempingágynak 
és -széknek, előbb-utóbb tönkremegy a vásznuk. 
Elég egy meggondolatlan, hirtelen mozdulat, 
s nyugágyunk öle azonnal megnyílik alattunk.
A vázra a régi alapján
új vászonülést is varrhatunk, esetleg pántokkal 
a vázhoz rögzíthető fejpárnával kiegészítve (1). Ha 
nem kapunk vásznat, hát „fapadossá” is 
átalakíthatjuk az öreg jószágot (2).

FAPADOS
NYUGÁGY

Teendőnk ilyenkor a következő. Mérjük le 
az eredeti vászon hosszát, majd e méret 
alapján számoljuk ki, hogy 60 mm széles lé
cekből — az egyes lécek között 30 mm-nyi 
távolságot hagyva — hány lécre lesz.szüksé- 
günk. A lécek anyagául 6—8 mm vastag réte
gelt lemezt válasszunk, s a megvásárolt táb
lából tárcsafűrésszel vágjuk le a lemezcsíko
kat, mégpedig a borítólemezek szálirányá
ban. A léceknek ugyanis így nagyobb a te
herbírásuk, s kevésbé hajlanak majd be a sú
lyunk alatt. Ügyeljünk arra is, hogy sok hulla
dék se keletkezzen. Ezt követően a léceket 
szabjuk pontosan azonos hosszúságúakra, 
s mindegyiket csiszoljuk simára, élüket, sar
kukat pedig finoman kerekítsük le. Az így elő
készített darabokat alaposan itassuk be víz
taszító bevonatot adó, faszínező, konzerváló 
anyaggal. Különösen az éleket itassuk jól át, 
mert a rétegelt lemez e részeken több bevo
nóanyagot képes magába szívni.

S ha már itt tartunk, nem árt, ha a kopottas

faváz eresztékeit is megerősítjük. Felületeit is 
ajánlatos lecsiszolni, majd portalanítás után 
a vázat is többször kenjük be fakonzerváló 
szerrel. A régi nyugágy így szinte megújul.

A már teljesen megszáradt léceket most 
két-három kárpitoshevederre kell erősíteni. A 
40—50 mm széles kárpitoshevederek végeit 
erősítsük egy-két szeggel egy-egy lécre, 
mégpedig az eredeti vászon hosszánál 100— 
100 mm-rel távolabb, s a léceket rögzítsük a 
padlóra. Az első lécet csúsztassuk a hevede
rek alá, állítsuk azokra merőlegesre, s kárpi
tos tűzőgéppel vagy nagy fejű szegekkel rög
zítsük a hevederekre. A következő lécet egy 
30 mm szélesre vágott hézagoló léc segítsé
gével állítsuk be. A léceket egymás után a he
vederekre szegelve alakítsuk ki a nyugágy 
ülését.

A kész lécezett „huzatot” előbb a nyugágy 
alsó keretéhez rögzítsük, mégpedig úgy, 
hogy az első léc közvetlenül az oldalsó kere
teket összekötő léc mögött legyen. Itt néhány

kárpitosszeggel fogassuk a hevederléc elül
ső élére. Ezt követően hajtsuk le az ülés he
vedereit, végeiket szabjuk olyan hosszúra, 
hogy alulról ráhajtva fogják körül a váz ösz- 
szekötő lécét, de csak a hátsó élükig. A heve
dervégeket több szeggel rögzítsük a lécre, 
majd ehhez hasonlóan erősítsük az ülést a 
nyugágy felső lécének éleire is, mint ahogyan 
az rajzunkon (3) látható.

Ezzel készen is vagyunk, ki is illik azonnal 
próbálni, milyen ülés, fekvés esik a felújított 
nyugágyban. Fejpárnát mindenképpen ér
demes hozzá készíteni, ám ha valaki ke
ménynek találná a fapados ülést, habszivacs 
őrlemény töltésű derékaljat is varrhat hozzá. 
Régi nyugágyunk így kissé súlyosabb lett, 
mint eredetileg, ám ülése biztosan tovább 
tart a vászonból készültnél. Ilyen módon a 
kempingágyak huzata is pótolható.

-sj-
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